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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ КВАЛІФІКОВАНИХ 

РОБІТНИКІВ МАШИНОБУДІВНОЇ ГАЛУЗІ ЗА ДУАЛЬНОЮ 

ФОРМОЮ ЗДОБУТТЯ ОСВІТИ 

 Стрілець Олександр Іванович 

Директор ДПТНЗ «Дніпровський центр професійно-технічної освіти» 

 

У роботі зосереджено увагу на необхідності обґрунтування суті та 

структури професійної підготовки майбутніх кваліфікованих робітників за 

дуальною формою освіти. На основі результатів аналізу й узагальнення 

наукових досліджень установлено, що професійна підготовка майбутніх 

кваліфікованих робітників машинобудівної галузі за дуальною формою 

здобуття освіти має оцінюватися за мотиваційним, когнітивним, діяльнісним   

і рефлексивним критеріями. Структура професійної підготовки майбутніх 

кваліфікованих робітників машинобудівної галузі за дуальною формою 

здобуття освіти представлена у вигляді чотирьох взаємопов'язаних 

компонентів: ціннісно-мотиваційного, інноваційно-когнітивного, 

професійно-діяльнісного, рефлексивно-оцінного. Охарактеризовано модель 

дуальної форми здобуття освіти в Німеччині та визначено, що взаємодія 

професійних шкіл та роботодавців на індивідуальному й інституційному 

рівні вважається одним з найдієвіших інструментів розбудови системи 

професійної освіти.  

Теоретичний аналіз педагогічних джерел філософської, навчально-

методичної, психологічної, педагогічної літератури та наукових праць 

вітчизняних і зарубіжних дослідників, нормативно-правових документів; 

моделювання (синтез), порівняння, класифікація, систематизація й 

узагальнення теоретичних та експериментальних даних. Проаналізовано 

особливості оновлення змісту професійної освіти, управління системою 

професійної освіти, зміни в системі професійної підготовки фахівців 

машинобудівної галузі, приведення структури професійної освіти у 

відповідність до попиту на ринку праці та вимог роботодавців. Здійснено 
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аналіз джерел щодо передумов та особливостей оновлення змісту 

професійної освіти, питань управління системою професійної освіти, 

відповідних змін у системі професійної підготовки фахівців машинобудівної 

галузі, приведення структури професійної освіти у відповідність до попиту 

на ринку праці та вимог роботодавців. Формування у майбутніх фахівців 

машинобудівної галузі професійно важливих якостей, що проявляються у 

психологічній, теоретичній та практичній підготовленості до професійної 

діяльності. Визначено основні причини й недоліки сучасної системи 

професійної підготовки, обґрунтовано напрями модернізації професійної 

підготовки фахівців машинобудівної галузі в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти.  

Промисловість країни залишається однією з провідних галузей 

господарювання, а рівень розвитку машинобудування – вагомим показником 

оцінювання економічного зростання держави та її інноваційного потенціалу. 

Важка промисловість формує понад 80% загальної вартості реалізованої 

продукції, зокрема на машинобудування припадає 12–14% (8, с. 59). 

Водночас намічене прагнення до імпортозаміщення та налагодження нових 

зовнішньоекономічних зв’язків свідчить про зростання потреби в продукції 

машинобудівного комплексу, в підвищенні її якості, оскільки значна частина 

обладнання та машин, що випускаються на підприємствах України, не 

відповідають повною мірою світовим стандартам. Дані проблеми 

вирішуються впровадженням інноваційних технологій у виробництво та 

підвищенням рівня кваліфікації персоналу підприємств. Це, в свою чергу, 

передбачає зростання вимог підприємств до професійної кваліфікації 

випускників закладів професійної (професійно-технічної) освіти (далі 

ЗП(ПТ)О), а, отже, актуалізує структурно-змістові зміни у професійній 

підготовці майбутніх фахівців машинобудівної галузі відповідно до поточної 

техніко-технологічної модернізації виробництва.  

У Концепції реалізації державної політики у сфері професійної освіти 

«Сучасна професійна освіта» на період до 2027 року передбачено комплексне 
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та системне вирішення завдань щодо забезпечення її якості, децентралізації 

управління й фінансування, створення ефективних моделей публічно-

приватного партнерства. Розв’язання цих завдань зумовлює необхідність 

пошуку нових форм організації освітньої діяльності учнів, підвищення рівня 

їхньої активності в оволодінні майбутньою професією. Відтак дослідження 

суті і структури підготовленості кваліфікованих робітників машинобудівної 

галузі до професійної діяльності в умовах високотехнологічного виробництва 

є актуальним та наразі своєчасним. Процеси глобалізації економіки країни, 

посилення конкурентоспроможності, виходу підприємств України на 

міжнародні ринки актуалізують потребу не просто кваліфікованих 

робітників, а робітників з високим інтелектуальним рівнем, творчими 

здібностями і креативним мисленням, з високою відповідальністю та 

самодисципліною. Як свідчать результати досліджень учених-економістів 

наукової школи Інституту економіки промисловості НАН України, для 

розвитку інноваційно-кадрового потенціалу на будь-якому підприємстві 

необхідно мати персонал, спроможний до інноваційної діяльності, якому 

властивий високий рівень освіти та професійної підготовки, відповідний 

рівень творчості, ініціювання нових ідей, культури та світогляду, схильність 

до нововведень, належний рівень дисциплінованості та відповідальності. До 

найважливіших якостей, котрі необхідно формувати в майбутніх 

кваліфікованих робітників, дослідники відносять: готовність персоналу до 

сприйняття технологічних нововведень та систематичного оновлення 

отриманих знань; потребу в підвищенні рівня освіти й кваліфікації; 

оволодіння сучасними виробничими технологіями; наявність творчої 

складової у трудовій діяльності та вміння адаптуватися до технологічних 

змін на виробництві. 

Особливу увагу, яку зазначає В.О. Радкевич (6, с. 6), роботодавці 

звертають на здатність кваліфікованих робітників використовувати знання і 

вміння в нестандартних ситуаціях, відчувати необхідність у постійному 

професійному зростанні, вдосконаленні професійно важливих якостей. 
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Рис.1 Професійне зростання  

 

У цьому контексті головним завданням сучасного ЗП(ПТ)О в умовах 

стрімких змін, що відбуваються на ринку праці, є підготовка кваліфікованих 

робітників, здатних до самореалізації, швидкої адаптації до вимог робочого 

місця, активної участі в соціально-економічних і культурних процесах 

країни. Тому все більше зростає інтерес до освітніх технологій, моделей та 

інновацій, здатних забезпечити високу якість підготовки кваліфікованих 

робітників та реалізацію освітніх державних стандартів і програм (3, с. 73-

79). 

Теоретичну основу розв’язання означеної проблеми становлять праці 

вітчизняних та зарубіжних учених: з філософії сучасної освіти 

(В.Андрущенко, І.Зязюн, В.Кремень, В.Лутай, В.Огнев’юк та ін.); 

безперервної професійної освіти (С.Батишев, О.Бородієнко, Л.Герганов та 

ін.), запровадження компетентного підходу в професійній освіті ( В.Луговий, 

В.Ягупов та ін.); упровадження інноваційних технологій навчання 

(М.Пригодій, Г.Романова, В.Сластьонін та ін.), дидактичних і педагогічних 
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аспектів проектного навчання (Л.Зазуліна, Н.Кулалаєва, О.Мариновська, 

Є.Полат та ін.); професійного навчання фахівців машинобудівного профілю 

(А.Литвин, О.Марковська, В.Паржницький, Л.Сліпчишин, М.Фоміна та ін.). 

Відповідно до результатів аналізу праць німецьких дослідників (А.Шелта, 

К.Штратман та ін.), дуальна система забезпечує тісний взаємозв'язок 

професійного навчання з виробничою сферою, своєчасне реагування на зміну 

її потреб з урахуванням тенденцій розвитку. Водночас ученими недостатньо 

досліджено проблему професійної підготовки майбутніх кваліфікованих 

робітників машинобудівного профілю у ЗП(ПТ)О за дуальною формою 

здобуття освіти.  

До основних положень організації дуальної форми здобуття освіти, як 

практико-орієнтованої, що відрізняють її від інших форм, віднесено такі, де: 

джерелом цілепокладання є запит економічної сфери (ядро «соціальної 

практики») на кваліфіковані кадри певного рівня, профілю і кваліфікації; 

розвинені механізми державно-приватного та соціального партнерства 

ґрунтуються на залученні до взаємодії педагогічних працівників ЗП(ПТ)О із 

представниками економічної сфери – безпосередніми замовниками 

робітничих кадрів); переважання в освітньому процесі практичних форм 

навчання уможливлює формування конкретних професійних 

компетентностей. 

У європейських країнах підприємства за допомогою дуальної освіти 

забезпечують себе кваліфікованими кадрами, які відповідають конкретним 

вимогам і запитам роботодавців. Це дає змогу економити кошти на добір та 

адаптацію працівників, виховувати молоде покоління робітників відповідно 

до своїх вимог, умов праці, корпоративної культури підприємства, готувати 

фахівця, здатного з перших днів включитися в роботу й виконувати її на 

високому професійному рівні. Дуальна форма сприяє більшій інтеграції 

освіти, науки й бізнесу та є широко розповсюдженою в Німеччині, Австрії, 

Швейцарії. Вона зорієнтована на просторове і часове поєднання за 
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принципом: 30% навчання в навчальному закладі та 70% стажування на 

підприємствах (дуальна освіта).  

 

 

 

Рис. 2 Дуальна форма навчання 

 

У Німеччині в середньому майже 65% молоді навчається за дуальною 

системою здобуття освіти, інші – за традиційною (навчання відбувається в 

закладах освіти). Коли зазвичай наші молоді люди прагнуть після школи 

вступити до закладу вищої освіти (далі: ЗВО), то більше половини дітей в 

Німеччині проходять через професійну освіту, вважаючи за краще – мати в 

руках «реальну справу». 60% молодих людей із середньою освітою, обравши 

певний напрям професійної (професійно-технічної) освіти, йдуть навчатись 

за дуальною формою. На даний час у Німеччині налічується 450 основних 

професій, з них 344 – готують у рамках дуальної системи освіти. Незважаючи 

на те, що підприємці, які беруть участь у такій програмі, інвестують значні 

суми, вигоду від цього отримують суттєву. Усі вкладені ними кошти в 

підготовку фахівця повертаються із прибутком вже  через 9 місяців, а 

максимум – через 2-3 роки. 
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Результати досліджень сучасних моделей професійної освіти і 

навчання в країнах ЄС свідчать про існування різних видів фінансової 

підтримки дуальної освіти, в тому числі шляхом застосування субсидій. 

Зокрема в Австрії фінансові дотації надаються як під час працевлаштування 

учнів, згідно з колективним договором у перший рік учнівства, так і за 

кожний наступний рік перебування їх у трудових відносинах в рамках 

програм учнівства. 

До особливостей дуальної форми освіти фахівців у Німеччині 

віднесено такі, де коледжі готують фахівців, співпрацюючи з виробництвом. 

Навчальні плани складено так, що один або два дні на тиждень студент 

проходить теоретичну підготовку, а три або чотири дні працює на 

підприємстві; студент отримує від фірми або заводу заробітну плату, 

соціальні пільги; після закінчення навчання випускник здає своєрідні 

державні іспити; основні витрати на професійне навчання несе підприємство, 

а також виплачує компенсацію інструкторам, які відволікаються від основної 

роботи на наставництво; як винагороду учневі (у розмірі 80% від рівня 

заробітної плати кваліфікованого робітника, що становить від 300 до 800 

євро на місяць); держава може стимулювати підготовку фахівців за 

пріоритетними спеціальностями, сплачуючи за це підприємствам різні види 

державних субсидій; підсумковий контроль знань учнів здійснюється 

незалежними комісіями торгово-промислових палат, щоб запобігти 

маніпуляціям з боку закладів освіти і підприємств; після складання іспитів 

випускник отримує відразу три свідоцтва: від професійної школи, від 

підприємства і державно визнане свідоцтво про професію від торгово-

промислової палати. 

Провідну роль у дуальній системі професійного навчання в Німеччині, 

як слушно зауважує В.Радкевич (6, с. 8), відіграють майстри виробничого 

навчання (тренери). Вони, згідно з Положенням про організацію професійної 

підготовки, несуть відповідальність за її якість. Їх головне завдання на 
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підприємстві – забезпечити учням практичну підготовку з конкретної 

професії. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3 Партнерство заради освіти 

 

Згідно із твердженнями німецького педагога В.Грайнерта (1995), 

виокремлено низку функціональних критеріїв дуальної системи професійної 

підготовки: потреба між кількістю працівників і учнів регулюється ринком 

праці; якщо підприємства пропонують певні професії, то вони керуються 

законними державними нормами; носієм професійного навчання є 

підприємство, проте процес професійної підготовки організовується за 

державними законодавчими нормами і підлягає прямому або непрямому 

державному контролю; якість професійних кваліфікацій забезпечується, 

передусім, відповідно до вимог підприємства, а також з урахуванням вимог 

держави, профспілок та Союзу фахівців; кошти на професійну освіту за 

дуальною системою вносяться переважно підприємствами, можливе також 

фінансування з боку різних фондів і часткове державне фінансування; рівень 
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систематизації професійної підготовки зумовлюється потребами держави, 

суспільства і залежить від фінансування. 

За оцінкою Міжнародного інституту моніторингу якості робочої сили, 

Німеччина є одним із лідерів за рівнем кваліфікації кадрів. Така форма 

професійної освіти спрацювала саме як продукт соціального партнерства, 

який побудовано й підкріплено загальною метою щодо підготовки 

висококваліфікованого персоналу відповідно до потреб ринку праці через 

налагоджені механізми тісної взаємодії держави, освітніх установ і 

роботодавців. Вона представлена трьома дійовими особами: підприємство 

(роботодавець), заклад освіти і торгово-промислова палата (посередник між 

закладом освіти та підприємством). Торгово-промислова палата здійснює 

формування замовлення на підготовку кваліфікованих кадрів. 

Отже, дуальна форма здобуття професійної освіти може 

запроваджуватись як інфраструктурна регіональна модель, що забезпечує 

взаємозв’язок систем: прогнозування потреб у кваліфікованих кадрах, 

професійного самовизначення, професійної освіти, оцінювання професійної 

кваліфікації, підготовки та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, 

включаючи наставників на виробництві. Взаємовідносини сторін 

характеризуються гнучкою консенсусною, колегіальною системою 

управління. Кожна система впливає на розвиток іншої, і одна без іншої не 

може існувати. Саме цілісністю й одночасним розподілом функцій учасників 

забезпечуватиметься ефективність дуальної форми освіти. 

Розкриваючи в загальному вигляді суть дуальної системи підготовки, 

потрібно зазначити, що вона підсилює її практичну спрямованість  шляхом 

інтеграції в освітній процес великого обсягу виробничої практики, що значно 

підвищує професійну мобільність випускників. Водночас упровадження 

дуальної системи передбачає принципову зміну організації освітнього 

процесу, в основі якого раціональне поєднання упродовж усього навчального 

року теоретичної підготовки з виробничим навчанням і практикою на 

підприємствах, в організаціях. Відповідно до цього актуалізується роль 
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принципу індивідуалізації практичної підготовки та наближення її змісту до 

реальних умов підприємства, що проявляються в максимальній практичній 

орієнтації завдань і дипломних робіт на вимоги підприємств і організацій – 

майбутніх потенційних місць працевлаштування випускників. 

У вибору вектора наукового дослідження заявленої теми статті ми 

виходимо з необхідності з’ясування змісту поняття «структура», що 

трактується «як спосіб закономірного зв’язку між складовими предметів і 

явищ природи та суспільства, мислення та пізнання, сукупність істотних  

зв’язків між виділеними частинами цілого, що забезпечує його єдність; 

внутрішню будову чого-небудь». 

 

 

Рис. 4 Взаємозв’язок зацікавлених сторін 

Дуальна форма здобуття освіти – це максимально практико-

орієнтоване навчання, побудоване на підґрунті соціального партнерства, 

спрямоване на формування нової моделі професійної підготовки здобувачів 

освіти інноваційного формату, які мають розширений спектр 

компетентностей. Отже, проаналізувавши суть та структуру професійної 

підготовки сучасних робітників, до основних завдань дуальної форми 

здобуття освіти відносимо: зміцнення та вдосконалення практичної складової 
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освітнього процесу зі збереженням достатнього рівня теоретичної 

підготовки, що забезпечує дотримання стандартів освіти; підготовка кадрів, 

які максимально відповідають сучасним вимогам ринку праці й 

роботодавців; підвищення мотивації здобувачів освіти до набуття професії, 

кваліфікації та отримання можливостей працевлаштування; підвищення 

професійної мобільності та конкурентоздатності випускника на ринку праці; 

забезпечення взаємозв’язку, взаємопроникнення та взаємовпливу різних 

систем (наука і освіта, наука і виробництво), що дають змогу якісно 

змінювати освіту; сприяння адаптації здобувачів освіти до умов виробництва. 

Результати аналізу вітчизняного і зарубіжного досвіду підготовки 

робітничих кадрів у системі професійної (професійно-технічної) освіти дають 

нам змогу дійти висновку про те, що впровадження елементів дуальної 

форми здобуття освіти має стратегічне значення для формування трудового 

потенціалу країни. Використання елементів дуальної системи в освітньому 

процесі позначається на підвищенні привабливості професій машинобудівної 

галузі; забезпеченні зростання мобільності й конкурентоспроможності 

випускників ЗП(ПТ)О на ринку праці; забезпеченні можливостей для учнів і 

педагогів  долучатися до найсучасніших виробничих технологій, що, в 

підсумку, сприятиме підвищенню якості професійно-практичної підготовки 

майбутніх кваліфікованих робітників машинобудівної галузі, рівня взаємодії 

педагогічних працівників ЗП(ПТ)О з роботодавцями. Конкретизація суті і 

структури поняття «професійна підготовка майбутніх кваліфікованих 

робітників машинобудівної галузі за дуальною формою здобуття освіти» дає 

змогу актуалізувати взаємозв’язок основних компонентів у загальній 

системній моделі сучасного випускника.  
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ПЕРЕЗАВАНТАЖЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ МЕТОДИСТІВ УЗ 

ЗАКЛАДАХ ПРОФЕСІЙНОЇ (ПРОФЕСІЙНО – ТЕХНІЧНОЇ) ОСВІТИ  

В  КОНТЕКСТІ НОВИХ ВИКЛИКІВ РЕФОРМУВАННЯ ОСВІТИ 

 

Коняхіна Інна Олександрівна 

Методист ДПТНЗ «Дніпровський центр професійно-технічної освіти» 

 

 

Щоб щось змінити, створіть нову модель, 

яка зробить існуючу безнадійно застарілою. 

Річард Бакмінстер Фуллер 

 

Освіта ХХІ століття потребує нових підходів до модернізації 

освітнього процесу. Процес формування нового компетентного педагога, 

зміни місії методичної роботи, напрямків науково - методичного супроводу 

професійного розвитку педагогічних працівників впродовж усього життя 

сконцентрованого на покращання якості освіти потребує корегування 

методичної роботи  у порівнянні з попередніми роками. 

Науково-методична робота, що охоплює коло сучасних проблем, є 

важливою рушійною силою в розвитку освіти України. Виникає проблема, 

коли реформування освіти на даному етапі передбачає пошук шляхів 

узгодження змісту з особистісними запитами здобувачів освіти, 

покращанням якості освітніх послуг і відповідності світовим стандартам. З 

огляду на зазначене, методична діяльність педагогічних працівників має 

реагувати на нові виклики  і змінювати (як показують дослідження МОН ) 

неефективну модель професійного розвитку педагога. 

Настав час, коли необхідно здійснювати методичний супровід 

перезавантаження діяльності методистів у закладах професійної (професійно-

технічної) освіти в контексті нових викликів реформування освіти.  
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Усвідомити (з огляду на дослідження МОН), що існуюча система методичної 

роботи вже не відповідає потребам і запитам сучасного педагога і 

має  змінитися. Є необхідність формування індивідуальної освітньої 

компетентності в умовах нового формату педагогічного середовища та 

підвищення ефективності професійного самовдосконалення педагогів. 

Відкрити нові можливості підвищення кваліфікації у особистому 

професійному зростанні. Отже, методист закладу освіти, з огляду на 

глобальну для української освіти проблему наявності нових педагогічних 

кадрів, на даному етапі реформування визначає нові вектори методичної 

роботи з педагогічними працівниками. Найважливішим має бути перехід від 

колективної методичної роботи над єдиною методичною проблемою до 

створення індивідуальної професійної траєкторії кожного педагога.  

В основі змін має бути зміст статей 50,54,59,75 Закону «Про освіту». 

Стаття 50. Атестація педагогічних працівників. Стаття 54. Права  та  

обов’язки  педагогічних, науково-педагогічних і наукових працівників, інших 

осіб, які залучаються до освітнього процесу. Стаття 59. Професійний 

розвиток та підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних 

працівників. Стаття 75. Наукове і методичне забезпечення освіти 

Педагогічні працівники, які брали участь в дослідженнях МОН окреслили 

наступну концептуальну ідею організації методичної роботи в закладі освіти: 

в основі методичного супроводу педагогічного працівника має бути 

професійний інтерес кожного вчителя (викладача), який виявляється на 

основі особистого професійного запиту (професійний запит трактується як 

те, що пов’язане з певною професією). Професійний інтерес учителя – 

категорія не стала, а  динамічна, тож постійно змінюється, розвивається, 

уточнюється - що мають враховувати методисти. За результатами досліджень 

зроблено висновок, що методичну роботу в ЗП(ПТ)О потрібно розглядати, як 

особистісне зорієнтовану, адаптивну, мобільну, гнучку, що реагує швидко на 

запити своєчасно та задовольняє їх. 
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Перший напрям методичної роботи на сучасному етапі – закласти міцний 

«фундамент» змін, сприяти усвідомленню вчителями (викладачами) 

ціннісних засад реформи, адже саме це надає глибокого смислу і значущості 

оновленню змісту і технологій освітнього процесу. Методист закладу освіти 

має розуміти, що сучасна методична робота за своєю сутністю і змістом є 

науково-методичною, оскільки на основі взаємодії науки та практики 

забезпечує безперервний професійний розвиток педагогічних і 

управлінських кадрів, а також створює передумови щодо супроводу 

освітніх практик та інновацій, застосовуючи такі наукові методи, як 

узагальнення, аналіз, порівняння, діагностування, анкетування, моніторинги 

тощо. 

Вибудовуються три аспекти створення нової системи методичної роботи 

на основі  блочно – модульної моделі : 

Науково - методичний супровід професійного розвитку педагогічних 

кадрів. 

Науково – методичний супровід освітніх практик та інновацій. Всі цілі 

методичної роботи мають бути зорієнтовані і спрямовані на досягнення 

більш високого рівня якості освіти. 

Методисти мають створити власну індивідуальну траєкторію 

професійного зростання на основі стратегічних завдань підвищення якості 

освітніх послуг закладу освіти в якому вони працюють. 

Методична робота є однією з функцій освіти, при цьому є зворотній 

зв'язок її впливу на якісний стан освіти. (ст. 75 Закону «Про освіту»). 

Функція позначає приналежність до чого-небудь, що використовується, 

застосовується для прагнень, вирішення завдань, намірів, досягнення мети. 

Фактично це може бути реалізовано за допомогою використання різних 

процесів, і один процес може нести безліч функцій. 



20 

«Як є» 
-робота над Єдиною МетодПроблемою

- навчання вчителів нового змісту, 

інновацій та  практика впровадження .

- адресна методична допомога 

- методичні об’єднання педагогів за 

фахом.

- Масові та групові форми роботи 

(семінари, конференції, круглі 

столи…)

- Переважає знаннєвий компонент 

над практикою (27% проти 3% )

(висновок досліджень МОН) 

- Знаннєвий підхід до організації  та 

проведення методичної роботи

Закон «Про освіту»  НУШ  

«Як має бути? »
- Наявна система методичної роботи 

в освітньому закладі має бути 

змінена  від знаннєвої до 

розвивальної .

- Методичний супровід  повинен  

відповідати інтересам кожного 

педагогічного працівника, 

особистого професійного  запиту.

- Вибір видів і форм професійного 

розвитку

- Індивідуальна освітня траєкторія 

педагога - персональний шлях –

здобувача освіти (методиста)

Ст. 50, 51, 53, 54, 59, 75

 

Рис. 1 Зміна функцій методичної роботи в контексті НУШ 

 

У контексті тлумачення функцій методичної роботи можна 

зазначити, що загальної мети розвитку професіоналізму педагогів можна 

досягти їх залученням до різних форм методичної роботи, наприклад, 

курсів підвищення кваліфікації, семінарів, тренінгів, консультацій, 

дистанційної освіти, самоосвіти тощо. Кожна із них при цьому, крім 

навчальної, буде виконувати інші різноманітні функції, наприклад, 

комунікаційну, розвивальну, аналітичнутощо. Досягнення таких цілей, як 

розвиток професіоналізму педагогів і керівників навчальних закладів, 

освітніх практик у цілому, запровадження інновацій, у більш 

узагальненому розумінні – для підвищення якості освіти. 

Інноваційною технологією для професійного розвитку педагога Нової 

української школи є науково-методичний супровід. 
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Науково-методичний супровід ( НМС)

Нові підходи в методичній роботі ЗП (ПТ)О

Новий аспект

НМС- як технологія – нова 

педагогічна категорія , яка 

ґрунтується на :

- взаємодії партнерів

- творча лабораторія набуття 

компетентносте й 

- пошук кращих моделей 

професійної  педагогічної 

діяльності

- Добровільність

- Партнерство

- Особистісний і професійний 

розвиток учасників освітнього 

процесу.

Традиційний аспект

Раніше використовували поняття

«науково-методичне забезпечення», 

яке спонукало до пасивного  

очікування готових рекомендацій та 

матеріалів ,ніж до 

активної,цілеспрямованої взаємодії 

науковців,управлінців,методистів,пе

дагогів щодо їх розробки.

Методичний продукт: навчальні 

програми, виховні програми, 

збірники, посібники,  творчі 

проекти - результат НМС

 

 

Рис. 2 Новий науково – методичний супровід 

 

З огляду на деякі ст. Закону «Про освіту» (50, 51, 53, 54, 59, 75, інш.) 

супроводжуюча функція методичної роботи реалізується за технологією 

науково-методичного супроводу, відповідно до якої здійснюється всебічне 

вивчення проблеми, обговорення ідей, визначення етапів діяльності щодо 

вирішення проблеми, постановка проміжних цілей для кожного етапу, добір 

адекватних методів, координація діяльності всіх учасників, аналіз та 

апробація результатів. Розуміння науково-методичного супроводу як нової 

педагогічної категорії полягає в тому, що це є професійна педагогічна 

взаємодія суб’єктів освітньої діяльності, необхідними умовами якої є 

добровільність і партнерство, визначальними ознаками – особистісний і 

професійний розвиток керівників і учасників освітнього процесу, а 

результатом - якісно новий рівень освіти. Сучасна система методичної 

роботи зорієнтована на стратегічну мету забезпечення нового, більш 

високого рівня якості освіти. 
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Традиційний аспект: Раніше використовували поняття: «науково-методичне 

забезпечення», яке спонукало до пасивного  очікування готових 

рекомендацій та матеріалів, ніж до активної, цілеспрямованої взаємодії 

науковців, управлінців, методистів, педагогів щодо їх розробки.  

Новий аспект: Науково-Методичний Супровід - як технологія – нова 

педагогічна категорія, яка ґрунтується на : 

 взаємодії партнерів; 

 творча лабораторія набуття компетентностей; 

 пошук кращих моделей професійної  педагогічної діяльності; 

 добровільність; 

 партнерство; 

 особистісний і професійний розвиток учасників освітнього процесу. 

 

ЩО треба знати методисту про 
науково – методичний супровід ?

Це підготовка нового  педагога -
розвиток якого відбувається 
впродовж усього життя. 

Збільшення  альтернативних

моделей професійного розвитку:

- Курси, стажування,

- дистанційні курси,тренінги ,

- сертифікаційні програми .

 Функції навчально-методичного 
супроводу професійного 
розвитку педагогічних 
працівників ( навчання впродовж 
життя): 

консультативна,  сервісна, 
експертна,  коучингова, 
фасилітативна тощо…

 Різновекторні послуги : 

Індивідуальна освітня траєкторія 
здобувача освіти , педагога 
(програма, індивідуальний план)

Методист враховує : ризики що супроводжують професійний 

розвиток фахівця:розвиток альтернативної культури 

( кліпове сприйняття, фрагментарність), поява людини мережевої, 

(віртуальної) перехід від типу «людини книги» 

до типу «людини екрану».
 

Рис. 3 Нові технології методичної роботи 

Науково – методичний супровід:  

- Це підготовка нового  педагога - розвиток якого відбувається 

впродовж усього життя. 
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- Збільшення альтернативних моделей професійного розвитку: курси, 

стажування,  дистанційні курси, тренінги, сертифікаційні 

програми,тощо. 

Будь-які заходи в системі методичної роботи не є самоціллю, а 

оцінюються виключно з позицій користі для підвищення якості освіти, адже 

пріоритетом для педагогів є результати здобувачів освіти. Сучасна система 

методичної роботи ґрунтується на тісному взаємозв’язку з наукою, адже 

науковість – вихідний принцип визначення змісту освіти, його результатів. 

Методична робота потребує більшої відкритості, що забезпечується 

залученням представників громадянського суспільства, ЗМІ, адже освітні 

реформи мають значний суспільний резонанс.  

Педагог готовий до змін  

професійний інтерес, 

запит, потреба. 

Індивідуальний план

професійного розвитку
Робота над ЄМП 

Методист здійснює методичний супровід - надає інформацію, певну 

освітню послугу для задоволення інтересу  педагога , пропонує кожному 

форми навчання і розвитку,  що є оптимальні для вирішення професійних 

запитів. Своєчасно реагує на зміни в діяльності педагога.

Індивідуальна 

програма 

професійного розвитку

Пасивний і  

активний

інтерес 

1 
2

3

4

 

Рис. 4 Завдання організаторів методичної роботи 

Взаємодія різних інституцій та суб’єктів освіти забезпечує передумови 

для того, щоб професіоналізм педагогів як цілісне особистісне утворення 

та важлива ознака професійної діяльності набув системного розвитку. 

Такий підхід до науково-методичної роботи можна назвати кластерним. 

Методична робота буде більш ефективною за умови створення освітніх 
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кластерів, до яких можуть входити різні установи й організації, адже 

реформа освіти передбачає збагачення досвіду педагогів. 

Таким чином, нові вимоги  ХХІ століття вимагають перегляду не 

лише змісту  методичної служби, її місії, перерозподілу посадових 

обов’язків, а й обґрунтування нових завдань, розроблення технологій 

науково-методичного супроводу професійного розвитку педагога шляхом 

формальної, неформальної та інформальної освіти, необхідність 

підготовки методистів - андрагогів, що виконують ролі супервізора, коуча, 

дорадника освітньої сфери та супроводжують усі етапи навчання, 

професійної діяльності та вдосконалення професійних компетентностей 

сучасних фахівців. 
       

Отже, метою сучасної методичної роботи є створення умов для 

особистісного професійного розвитку кожного педагога. 

Місія методичної роботи в закладі освіти:  

1. Стимулювання професійного інтересу педагога, (методиста). 

2. Отримання від педагога професійного запиту (як потреби) та 

задоволення його (особистісного професійного розвитку).  

Завдання: 

1. При методичних комісіях створити інформаційно – освітнє 

середовище  (зовнішнє, внутрішнє): соціальні мережі, хмарні технології, 

успішні практики, педагогічні відкриття, альтернативні ідеї. 

2. Створити методичну афішу (анонс методичних заходів різного 

рівня). 

3. Підтримка розробки індивідуальної  програми та плану викладача. 

4. Створити матрицю методичної роботи. 

5. Модульний підхід в методичній роботі. 

6. Організація системного інформування про новації в професійній 

діяльності педагогічних працівників. 
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Нове соціальне замовлення – підготовка педагога Нової української 

школи, здатного до безперервного інтелектуального, культурного і 

духовного розвитку впродовж життя шляхом формальної, неформальної та 

формальної освіти, орієнтованого на збереження, примноження та 

передачу гуманістичних суспільних цінностей, засвоєння професійних 

ролей і функцій – актуалізує перегляд місії і нових завдань методичної 

служби в умовах децентралізації освіти в Україні, необхідність підготовки 

методистів - андрагогів, що виконують ролі супервізора, коуча, дорадника 

освітньої сфери та супроводжують усі етапи навчання, професійної 

діяльності та вдосконалення професійних компетентностей сучасних 

фахівців. 

 

Блочно-модульна модель 

науково-методичного супроводу. 

Три напрямки: Пізнавальний. 

(медіа, 

інформаційні 

джерела)
Тематичний : 

(шляхи вирішення 

проф. проблем. У 

кожного методиста, 

педагога свій шлях
Практичні 

досягнення: 

реальні проекти, 

розробки: 

програм,

факультативів, 

посібників…

Розробка методистом 

матриці науково -

методичного супроводу 

педагогів 

ЗП (ПТ)О

 

Рис. 5 Підвищення якості освіти 

 

Сучасний методист повинен враховувати ризики, що супроводжують 

професійний розвиток фахівця: розвиток альтернативної культури (кліпові 

сприйняття, фрагментарність), поява людини мережевої, (віртуальної) 

перехід від типу «людини книги» до типу «людини екрану». Це новий тип 
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мислення, поведінки, культури. Бути потрібним методистом, значить 

вміти більше за всіх та любити, те що ти робиш. Згуртувати та повести 

за собою тих, хто не має достатньої кваліфікації; тих, хто не має 

впевненості у власних здібностях; тих, які не мають часу та сил, хоча 

можуть (вміють); тих, які можуть і мають все для того, але з різних 

причин не збираються за те братися; тих, які можуть і здатні робити.  

 

Методист, який не ризикує — ризикує ще більше. 
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в  системі  професійно-технічної  освіти.  Модернізація  професійної  

освіти  і наук.пр., 2, с. 45 -59с. 
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ВИСТАВКОВА РОБОТА ДПТНЗ «ДНІПРОВСЬКИЙ ЦЕНТР 

ПРОФЕСІЙНО – ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ» ЯК ОКРЕМИЙ ВИД 

ДІЯЛЬНОСТІ НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

 

Животова Світлана Геннадіївна,  

заступник директора з навчально-виробничої  роботи  

ДПТНЗ «Дніпровський центр професійно-технічної освіти» 

 

Праця педагога – постійна робота над собою, своїм удосконаленням, 

своєю самоосвітою, а участь у різного рівня виставках дає можливість 

проводити обмін своїми напрацюваннями та вивчати кращий досвід колег, 

щоб потім його використовувати в навчальній діяльності. Виставкова 

діяльність займає одне з основних місць в роботі ДПТНЗ «Дніпровський 

центр професійно-технічної освіти». 
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Рис.1 Виставкові заходи Дніпровський центр професійно-технічної 

освіти 

 

Рік Назва виставки Результат Номінація 

2015 Сучасні заклади 

освіти 

Диплом, срібна 

медаль 

«Упровадження інформаційно-

комунікаційних технологій» 

2015 Інноватика в 

сучасній освіті 

Диплом, золота 

медаль 

За активне впровадження 

інноваційних технологій у 

процес навчання і виховання 

2016 Сучасні заклади 

освіти 

Диплом, гран-прі 

«Лідер професійно-

технічної освіти 

України» 

За презентацію досягнень і 

впровадження педагогічних 

інновацій 

 

2016 Інноватика в 

сучасній освіті 

Диплом лауреат 

конкурсу І ступеня 

«Нові підходи до розвитку 

освітніх послуг в системі 

професійно-технічної освіти» 

2017 Сучасні заклади 

освіти 

Диплом, срібна 

медаль 

«Розробка та впровадження 

інноваційних проектів, 

тренінгових технологій, 

програм і рішень для 

осучаснення навчального 

процесу та підвищення рівня 

знань молоді» 

2017 Інноватика в 

сучасній освіті 

Диплом, золота 

медаль 

«Нова професійно-технічна 

освіта в контексті 

євроінтеграційного руху 

України» 

2018 Сучасні заклади 

освіти 

Диплом, золота 

медаль 

«Інноваційна модель 

сучасного закладу професійної 

(професійно-технічної) освіти 

в контексті освітніх реформ» 

2018 Інноватика в 

сучасній освіті 

Диплом, срібна 

медаль 

«Інноваційне освітнє 

середовище: нові виклики та 

сучасні рішення» 

2019 Сучасні заклади 

освіти 

Диплом, золота 

медаль 

«Упровадження інноваційних 

освітніх і виробничих 

технологій – ефективний засіб 

підвищення якості підготовки 

кваліфікованих кадрів» 

2019 Інноватика в 

сучасній освіті 

Диплом, срібна 

медаль 

«Конкурентоздатний фахівець 

– сучасна стратегія закладу 

професійної (професійно-

технічної) освіти» 
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Участь навчального закладу у виставках – це оптимальний засіб для 

просування новітніх методичних, наукових розробок, роботи із засобами 

масової інформації, виявлення перспектив розвитку професійної 

(професійно-технічної) освіти. Виставкова діяльність відіграє важливу роль у 

зміцненні міжнародних зв’язків, пропаганди робітничих професій. 

Досягнення педагогічних працівників в навчальному закладі постійно 

демонструються на виставках. Щорічно Дніпровський центр професійно-

технічної освіти бере участь у виставках різного рівня  (міжнародних, 

національних, регіональних, обласних, районних, тощо). Із 2015 року в 

навчальному закладі створено відділ інформаційного забезпечення, однією з 

головних функцій якого є рекламно-інформаційна і виставкова діяльність і 

пропаганда досягнень центру в освітній діяльності.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2 Винагороди за виставкову діяльність 2018 рік 

 

Зазвичай на виставках відбувається підведення підсумків діяльності 

професійно (професійно-технічних) навчальних закладів за рік і вручення 

дипломів, медалей та інших відзнак кращим із них. За багаторічну 

інноваційну педагогічну діяльність щодо модернізації освіти Дніпровському 
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центру професійно-технічної освіти у 2016 році  присвоєно почесне звання 

«Лідер професійно-технічної освіти України». На міжнародних виставках 

навчальних закладів «Сучасні заклади освіти», «Інноватика у сучасній освіті»  

центр постійно отримує дипломи, медалі та інші нагороди. Виставкова 

діяльність навчального закладу включає в себе: проведення рекламно-

маркетингової роботи з підготовки до участі виставок та презентацій; 

здійснення пошуку та надання пропозицій щодо доцільності участі центру у 

виставках; виявлення та використання наукового потенціалу з метою 

досягнення найбільшої ефективності. Завданнями виставкової діяльності є 

формування, підтримання або зміна ставлення цільових аудиторій до 

навчального закладу, проведення маркетингових досліджень, визначення 

бажаної реакції, забезпечення зворотного зв’язку. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3 Винагороди за виставкову діяльність 2019 рік 

 

Виставкова робота ДЦПТО виступає як окремий вид діяльності. Як 

бачимо за п’ять  років кількість участі навчального закладу у виставкових 

заходах зросла на 60% у порівнянні із минулими роками. Незважаючи на певні 

здобутки в галузі інноваційних освітніх технологій, педагогічний колектив 

центру продовжує рухатись вперед, постійно перебуваючи у творчому 

пошуку. 
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МАЙСТЕРНІСТЬ ПЕДАГОГІЧНЕ СПІЛКУВАННЯ  

В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ «педагог – учень» 

 

 
Зуєнко Сергій Володимирович 

Старший майстер напрямок «Машинобудування» 

 

Педагогічне спілкування – один із найбільш обговорюваних проблем 

сучасної педагогіки і педагогічною психології. Зростання дослідницького 

інтересу до проблеми педагогічного спілкування пов'язані зі змінами і в 

середині педагогічної сфери, і пошуком шляхів підвищення продуктивності 

школи, і з одночасним посиленням тенденцій гуманізації у суспільстві 

загалом. Численні розмови з дітьми та їх батьками свідчать, що з не успіхами 

у навчанні часто криються й не так труднощі пізнання, скільки труднощі 

спілкування з педагогом . Так, багато викладачі вдаються у педагогічному 

спілкуванні до підвищеного тону. Нерідко педагогічне спілкування 

підміняється повчальним марнослів'ям вчителя. У. А. Сухомлинський, А. А. 

Леонтьєв та інші дослідники звертають уваги на цю проблему 

«суб'єктивності» спілкування вчителя, які проявляються, насамперед у 

виборчому відношенні. Гуманізація системи освіти, характеризує сучасний 

етап його розвитку, пред'являє високі вимоги до спільної та фахової 

підготовці педагогічних кадрів, до прояву їх творчій індивідуальності. 

Відтак, кожен вчитель має правильно налагодити педагогічне стосунки з 

своїми учнями.  

Педагогічне спілкування — система соціально-психологічної 

взаємодії між учителем та учнем, спрямована на створення оптимальних 

соціально-психологічних умов для обопільної діяльності. 

Для цього викладачу потрібно уміти:  

 оперативно і правильно орієнтуватися в постійно змінюваних 

умовах спілкування; 
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 знаходити відповідні комунікативні засоби, які відповідали б 

його індивідуальності, обставинам спілкування та індивідуальним 

особливостям учня; 

 постійно відчувати і підтримувати зворотний зв'язок у 

спілкуванні. 

Педагогічне спілкування як професійно-етичний феномен вимагає від 

викладача спеціальної підготовки не лише щодо технології взаємодії, а й 

морального досвіду, педагогічної мудрості в організації взаємин з учнями, 

батьками, колегами у різних сферах навчально-виховного процесу. За своїм 

змістом і сферою функціонування воно може бути професійним і 

непрофесійним.  

 

 

 

Рис. 1 Педагогічне спілкування 

Професійне педагогічне спілкування є комунікативною взаємодією 

викладача з учнями, батьками, колегами, спрямованою на встановлення 

сприятливого психологічного клімату, психологічну оптимізацію діяльності, 

стосунків. Воно забезпечує передання через викладача учням людської 

культури, допомагає у засвоєнні знань, сприяє формуванню ціннісних 
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орієнтацій під час обміну думками. На противагу йому непрофесійне 

педагогічне спілкування породжує страх, невпевненість, спричинює 

зниження працездатності, порушення динаміки мовлення, небажання думати 

і діяти самостійно, відчуженість, стійке негативне ставлення до вчителя, 

навчання. Почуття пригніченості від вивчення певного предмета (а нерідко 

від спілкування з викладачем) у деяких учнів триває впродовж багатьох 

років. Професійне педагогічне спілкування передбачає високу його культуру, 

яка засвідчує вміння викладача реалізовувати свої можливості у спілкуванні з 

іншими людьми, здатність сприймати, розуміти, засвоювати, передавати 

зміст думок, почуттів, прагнень у процесі навчання і виховання. 

За статусом викладач і учні діють з різних позицій: викладач 

організовує взаємодію, а учень сприймає, залучається до неї. Для того, щоб 

учень став активним співучасником навчального процесу, необхідно 

забезпечити суб'єкт-суб'єктний характер педагогічних стосунків, який 

полягає у рівності психологічних позицій, взаємній гуманістичній 

спрямованості, активності викладача та учнів, взаємопроникненні їх у світ 

почуттів та переживань, готовності до прийняття аргументів співрозмовника, 

взаємодії з ним. 

Головними ознаками педагогічного спілкування на суб'єктному рівні 

є: 

 особистісна орієнтація співрозмовників (здатність бачити і 

розуміти співрозмовника); 

 рівність психологічних позицій співрозмовників (недопустиме 

домінування викладача у спілкуванні, він повинен визнавати право учня на 

власну думку, позицію); 

 проникнення у світ почуттів і переживань, готовність прийняти 

точку зору співрозмовника (спілкування за законами взаємної довіри, коли 

партнери вслухаються, розділяють почуття одне одного, співпереживають, 

має особливий педагогічний ефект); 
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 нестандартні прийоми спілкування (відхід від суто рольової 

позиції вчителя). 

Важливим при цьому є вдосконалення соціально-психологічних 

особливостей особистості викладача і оптимізація засобів педагогічного 

впливу, тобто акцент на компонентах ХТО і ЯК. Вдосконалення цих 

параметрів повинно охоплювати і комунікативну, і перспективну (лат. 

ptrceptio — сприймання, пізнання), і інтерактивну складові спілкування, які 

тісно пов'язані з трьома основними сферами психіки: пізнавальною, 

емоційною, мотиваційно-рольовою. Тому оптимізація спілкування означає і 

вдосконалення психічного функціонування особистості викладача. Функції 

педагогічного спілкування включають до себе блоки, які поєднуються між 

собою, як теоретично так і практично. 

 

Рис. 2 Функції спілкування 

Психологічний портрет викладача, налаштованого на особистісно-

орієнтоване спілкування: відкритість, доступність, створення для дітей 

можливостей висловлювати свої думки і почуття; справедливість, довіра до 
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дітей, визнання їх неповторності, гідності; зацікавленість життям учнів, увага 

до їхніх проблем; емпатійне розуміння (здатність бачити поведінку учня його 

ж очима, відчувати його внутрішній світ); готовність завжди допомогти 

учням. 

На сьогоднішній день основними формами педагогічного спілкування у 

системі «педагог-учень» є: монолог; діалог; дискусія; полілог. 

Основні форми педагогічного 

спілкування 

Характеристика педагогічного 

спілкування 

Монолог форма вислову без орієнтації на 

співбесідника. Сума втрат інформації при 

монологічному повідомленні може досягати 

50%, а в деяких випадках і 80% від об'єму 

початкової інформації. Монологічність в 

спілкуванні виховує людей з малорухливою 

психікою, низьким творчим потенціалом.  

Діалог припускає вільне володіння мовою, 

чуйність до невербальних сигналів, 

здатність відрізняти щирі відповіді від 

ухильних. У основі діалогу - уміння ставити 

питання собі і іншим. Замість того щоб 

вимовляти безапеляційні монологи, 

набагато ефективніше перетворити свої ідеї 

у форму питань, апробовувати їх в бесіді з 

колегами, подивитися, підтримуються вони 

чи ні. Вже сам факт питання демонструє 

бажання брати участь в спілкуванні, 

забезпечує його подальшу течію і 

поглиблення. 

 

Дискусія обмін думками по питаннях відповідно до 

більш менш певних правил проведення і за 

участю всіх або тільки деяких присутніх на 

занятті. При масовій дискусії всі члени, за 

винятком викладача, знаходяться в рівному 
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положенні. Тут не виділяють особливих 

доповідачів і всі присутньо не тільки як 

слухачі. Спеціальне питання обговорюється 

в певному порядку, зазвичай відповідно до 

строгого або декілька видозміненим 

регламентом заняття, який визначається 

викладачем. 

Полілог обмін думками по якій-небудь певній темі, 

де кожен учасник висловлює свою точку 

зору. Учасники розмови ставлять один 

одному питання, щоб дізнатися точку зору 

співбесідника або прояснити незрозумілі 

моменти обговорення. Ця форма 

спілкування особливо ефективна в тому 

випадку, якщо виникає необхідність 

роз'яснити яке-небудь питання, освітити 

проблему. 

Ефективність педагогічного спілкування залежить від способів впливу його 

суб'єктів один на одного. До психологічних способів впливу відносять: 

наслідування, переконання, навіювання та психічне зараження. Так, 

навіювання спрямовано на формування навичок діяльності, духовних 

цінностей, ідей, манери поведінки. Під час наслідування особа сприймає 

інформацію свідомо. Переконання – це спосіб впливу на свідомість суб'єкта 

спілкування через звернення до його особистого судження. Навіювання за 

своїм механізмом є протилежним переконанню. Воно характеризується 

взаєминами партнерів зі спілкування (довірою тощо), властивостями 

партнера (статусом, привабливістю), особливостями людини, що підлягає 

навіюванню. Психічне зараження базується на мимовільній схильності 

індивіда до певних психічних станів і залежить від загального розвитку 

особистості, самосвідомості тощо. Отже, педагогічне спілкування – це 

складне та внутрішньо суперечливе сплетіння перспективного, 

комунікативного й інтерактивного компонентів, суб'єкт-об'єктної, суб'єкт-
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суб'єктної форм, спілкування репродуктивного та продуктивного. 

Ефективність педагогічного спілкування значною мірою зумовлена 

здібностями людини, індивідуальними стійкими якостями особистості, 

рівнем розвитку вмінь, у системі яких важливе місце належить 

комунікативним умінням. 

«Майстерність педагогічного спілкування у системі «педагог-учень» 

можна зробити висновок, що це є одна із основних складових навчального 

процесу. Вивчивши основні форми та прийоми спілкування педагога  з учнем 

можемо зробити підсумок, що особистий контакт визначає результативність 

процесу навчання та підвищення ефективності засвоєння матеріалу. 

Особисто хочу порадити приділяти більше уваги цьому напряму педагогіки 

викладачам. 

«Ніщо так не покаже характеру,  як гарна поведінка в конфлікті, якого 

не можна уникнути «(Генрі Тейлор) 
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ПРОФЕСІЙНЕ ВИХОВАННЯ – ГОЛОВНА ОСОБЛИВІСТЬ 

ВИХОВНОЇ СИСТЕМИ В ЗАКЛАДІ ПРОФЕСІЙНО – ТЕХНІЧНОЇ 

ОСВІТИ 

 

Зюкова Людмила Іванівна 

заступник директора з навчально-виховної роботи  

 

Конкурентоздатний фахівець – сучасна стратегія закладу професійно - 

(професійно-технічної) освіти. Формування громадянської зрілості майбутніх 

робітників, як зазначено в Концепції професійної освіти України, потребує 

цілісного підходу до організації навчально-виховного процесу, забезпечення 

гармонійного поєднання різноманітних напрямів, засобів, форм виховання на 

основі гуманістичного осмислення внутрішнього світу особистості, 

взаємозв’язків загальнолюдських цінностей та індивідуальної неповторності, 

а також урахування вікових, психологічних та фізіологічних особливостей. 

Особлива роль у формуванні особистості майбутнього фахівця належить 

сучасним закладам професійної (професійно-технічної) освіти (ЗП(ПТ)О). 

Метою освіти є формування і розвиток професійних компетентностей особи, 

необхідних для професійної діяльності за певною професією у відповідній 

галузі, забезпечення її конкурентоздатності на ринку праці та мобільності і 

перспектив кар'єрного зростання впродовж життя [1]. Тому процеси навчання 

та виховання нероздільні, повинні бути послідовними й безперервними. 

Виховний процес у цих навчальних закладах потенційно здатний забезпечити 

гідне долучення особистості до дорослого життя людини, до її повноцінної 

соціалізації, успішної професійної адаптації. 

Системна виховна робота розпочинається з першого дня навчання в 

ЗП(ПТ)О. Забезпечити високу ефективність виховного процесу - це не лише 

створити його чітку організаційно-функціональну структуру, розробити 

конкретний план організації та проведення виховної роботи всіх складових 
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цієї структури, але й визначити функції кожної з них. Виховна система в 

ЗП(ПТ)О вимагає усвідомлення психолого-педагогічних умов її організації, 

творчого підходу до виховання учнівської молоді, а також глибокого знання 

змісту й форм виховної роботи. 

Метою виховної системи в ЗП(ПТ)О повинна стати особистість 

кваліфікованого робітника, який був би достатньою мірою підготовленим до 

свідомого проведення виховної роботи як суттєвої складової професійного 

становлення й професійної діяльності на виробництві в майбутньому,  

виховання громадянина, крнкурентноздатного висококваліфікованого 

фахівця. Центром виховної системи повинна стати особистість з урахуванням 

її призначення в житті - соціальних ролей. Розвиток особистості - це її 

становлення, що відбувається як динамічне освоєння системи соціальних 

ролей у таких сферах життєдіяльності: сім’я, трудовий колектив, суспільство, 

світ із його зовнішніми та внутрішніми, соціальними й природними 

чинниками.  

За визначенням, поданим в «Енциклопедії професійної освіти», 

професійне виховання - це цілеспрямований, спеціально організований 

процес, який сприяє формуванню особистості того, хто навчається, і 

підготовка до активної професійної діяльності та суспільного життя [2]. 

Сутність професійного виховання полягає у впливі на особистість, що 

формує його майстерність, моральний вигляд, інтереси, сприяє розумовому, 

фізичному розвитку, підвищенню загальнокультурного рівня. Воно охоплює 

всю сукупність елементів навчання, виховання й професійної підготовки. 

Професійне виховання можна визначити також як процес формування у 

учнів потреби в праці та професійній діяльності. 

У професійному вихованні можна виділити три самостійні, але 

взаємозалежні етапи, що відповідають компонентам його системи [3]: 

професійне самовизначення; професійне становлення; професійна адаптація.  

Професійне виховання у педагогічній діяльності допускає наявність, як 

мінімум, двох сторін - суб'єкту і об'єкту. Тому, виходячи з того, що 
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професійне виховання - це двоєдиний процес діяльності педагогічного 

працівника з одного боку, і здобувача освіти, з іншого, ми пропонуємо 

модель професійного виховання.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 Модель професійного виховання 

Отже, модель професійного виховання являє собою струнку систему 

взаємопов’язаних цілей, принципів, завдань, методів, форм і результатів 

професійного виховання, різних варіантів та етапів досягнення мети і завдань 

виховання, різноманітні взаємини педагогічних працівників і здобувачів 

освіти. Кожний компонент даної моделі має свою внутрішню структуру. 

Відзначимо, що І-й етап - професійне самовизначення - поділяється на два 

взаємозалежних етапи: професійну орієнтацію, результатом якої є 

мотивований вибір професії, і професійний відбір, у результаті якого 

відбувається визначення професійного навчального закладу. 
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Найбільш важливим у професійному вихованні є етап професійного 

становлення, тому що в цей час учень одержує необхідні для майбутньої 

професії загальноосвітні, загальнотехнічні й професійні знання, уміння і 

навички; у нього формуються професійні норми й цінності; розвиваються 

важливі соціальні й професійні якості. Характерною рисою цього етапу є 

також і те, що через визначену систему заходів, ситуацій учень поступово 

звільняється від психологічної напруженості, тривоги, що виникають у нього 

у початковий період знайомства з професією. Завдання педагога в цей період 

полягає в тому, щоб у спільній роботі систематично, з урахуванням 

психологічних особливостей кожного учня поетапно підводити його до 

професії, формуючи в нього ті професійні якості, що будуть сприяти 

формуванню основ професійної майстерності. 

Завершуючим етапом професійного виховання є професійна адаптація. 

На цьому етапі формується впевненість у необхідності постійно працювати, 

удосконалювати свою професійну майстерність, підвищувати кваліфікацію. 

Наявність відповідної професійної освіти, високої кваліфікації є гарантією 

для особистості бути конкурентоздатною на ринку праці. У системі 

професійної (професійно-технічної) освіти високий рівень кваліфікації, крім 

професійного навчання, забезпечується професійним вихованням, яке є 

головним у виховній системи ЗП(ПТ)О і в процесі якого відбувається 

формування професійно важливих якостей особистості майбутнього 

кваліфікованого робітника. 

Педагогічні працівники ЗП(ПТ)О повинні глибоко розуміти виховне 

значення національного компонента змісту освіти, який включає знання 

рідної мови і літератури, історії свого народу, його традицій, звичаїв, ідеалів, 

витоків і особливостей рідної культури, народної творчості, знання про 

суспільний і державний устрій України, її міжнародне становище, населення, 

природні умови і ресурси, економіку, науку, культуру та побут інших 

народів, що проживають на території України. 
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Виховний процес базується на принципах учнівського самоврядування, 

передбачає відносини взаємної довіри і поваги викладача, майстра 

виробничого навчання та учнів, їхню спільну відповідальність за справи 

колективу, за долю кожного його члена. Учнівські самодіяльні організації та 

об’єднання за інтересами функціонують на демократичних засадах, на основі 

громадянських прав і свобод, загальнолюдських цінностей та моралі. 

Відповідно до Закону «Про освіту» із змінами, внесеними згідно із 

Законами (№ 2657-VIII від 18.12.2018  № 2661-VIII від 20.12.2018). Освіта є 

основою інтелектуального, духовного, фізичного і культурного розвитку 

особистості, її успішної соціалізації, економічного добробуту, запорукою 

розвитку суспільства, об’єднаного спільними цінностями і культурою, та 

держави. 

У позанавчальній діяльності в ЗП(ПТ)О можуть використовуватись 

різноманітні форми: студії і гуртки художньо-прикладної та технічної 

творчості, клуби раціоналізаторів та винахідників, університети 

народознавства, творчі об’єднання дослідників історичної спадщини, 

фольклорні колективи тощо. У ЗП(ПТ)О навчально-виховний процес 

повинен забезпечувати умови для повного задоволення загальнокультурних і 

професійних потреб особистості. 

Важливим у навчально-виховному процесі є врахування особливостей 

контингенту здобувачів освіти ЗП(ПТ)О: 

№ Особливості Наслідок 

1 Професійний принцип 

комплектування навчальних 

груп (на відміну від 

територіально-вікового 

принципу комплектування 

класів середньої загально-

освітньої школи) 

Через територіальну незв’язаність 

місця навчання з місцем проживання 

часом важко встановити контакти з 

родиною учня. У результаті цього має 

місце недостатність інформації про 

умови становлення особистості учня, 

відірваність від родини при 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2657-19#n23
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2661-19#n2
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проживанні в гуртожитку тощо 

2 Мотиви вступу в ЗП(ПТ)О 

найчастіше не пов’язані з 

одержанням майбутньої 

професії. Превалюють інші 

мотиви: близькість до 

навчального закладу; в 

ньому вже навчаються друзі; 

після закінчення існує 

можливість 

працевлаштування на 

підприємство, де працюють 

батьки та ін. 

Відсутність інтересу та бажання 

оволодіти майбутньою професією, 

через орієнтацію на інші життєві 

плани. У результаті цього за роки 

навчання виникає стійка байдужність 

не лише до навчання, але й до 

трудової діяльності взагалі 

3 На навчання в ЗП(ПТ)О 

найчастіше приходять 

«слабкі» учні, інтереси яких 

у школі не проявилися чи не 

були виявлені вчителями 

Соціалізація цієї частини контингенту 

здобувачів освіти ускладнена, тому 

що відсутність у них стійких інтересів 

унеможливлює протікання процесу 

входження в суспільство соціально 

значимими шляхами. Ця група учнів, 

за умови відсутності в них інтересу й 

успіхів у навчанні, несе в собі 

потенційну загрозу асоціальної 

поведінки, яку вони нерідко 

проявляють як єдино можливий 

спосіб соціалізації 

4 Часто серед учнівського 

колективу ЗП(ПТ)О 

зустрічаються здобувачі 

освіти, з якими в школі 

Ці учні не можуть або не бажають 

продовжувати навчання в школі, у 

багатьох з них сформоване стійке 

негативне ставлення як до навчання, 
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працювали некваліфіковані 

педагоги 

так і до педагогів, що проявляється і в 

ЗП(ПТ)О 

5 Частину контингенту 

здобувачів освіти ЗП(ПТ)О 

складають учні з девіантною 

поведінкою, яких можна 

охарактеризувати як 

«педагогічний брак» 

 

Якщо в шкільному класі таких 3–5 

учнів, то в силу специфіки тієї чи 

іншої професії або місця 

розташування ЗП(ПТ)О, з них може 

складатися вся навчальна група 

6 У групі ЗП(ПТ)О зібрані 

учні з різних шкіл, яких 

навчали вчителі, що 

використовували різні 

методи і прийоми виховання 

Неоднозначне ставлення учнів до 

членів педагогічного колективу (і до 

дорослих узагалі), навчальних 

предметів, одногрупників, самих себе 

тощо 

7 Більшість одностатевого 

складу навчальних груп у 

силу специфіки тієї чи іншої 

професії 

Недостатність об’єктивно необхідного 

для підлітків і юнаків спілкування з 

однолітками протилежної статі 

До особливостей педагогічного колективу (ПК) можна віднести: 

№ Особливості Наслідок 

1 Наявність в ПК працівників, які не 

мають базової психолого-педагогічної 

підготовки поряд із працівниками з 

базовою педагогічною освітою (вища, 

фахова передвища чи професійна 

(професійно-технічна) освіта за 

педагогічною спеціальністю 

Взаємне нерозуміння мети 

і завдань виховання в 

ЗП(ПТ)О, вибору методів і 

прийомів виховання. Якщо 

випускники педагогічних 

навчальних закладів 

прагнуть працювати на 
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(педагогічну освіту) та за іншою 

спеціальністю)  

науковій основі, то їхні 

колеги, які не мають 

педагогічної освіти, 

працюють інтуїтивно, 

виходячи з позицій 

повсякденно-побутового 

світогляду 

2 Різний рівень психолого-педагогічної 

підготовки ПК (одно-двомісячні курси 

підвищення кваліфікації; фахова 

передвища чи професійна (професійно-

технічна) освіта, вища) 

Різний рівень 

використання наукових 

знань і підходів до освіти 

та виховання учнів 

ЗП(ПТ)О 

3 Розходження не тільки в освітньому, 

але й у загальнокультурному рівні ПК, 

що зумовлено життєвим досвідом 

різних прошарків суспільства: від 

виробничників і працівників сфери 

обслуговування до технічної та творчої 

інтелігенції 

Розбіжності розуміння 

соціальних, професійних та 

індивідуальних життєвих 

цінностей 

 

4 Мимовільне зниження культури 

педагогічного спілкування (можливість 

професійних деформацій) через 

тривалу роботу з контингентом 

здобувачів освіти ЗП(ПТ)О, значну 

частину якого (порівняно з 

загальноосвітньою школою) складають 

учні з девіантною поведінкою 

Не всі колеги по роботі 

можуть бути особистим 

прикладом для 

наслідування учнями 

 

5 Відсутність єдиного керівництва 

навчальною групою ЗП(ПТ)О 

Неузгодженість дій, що 

заважає практичній 
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(виховниками виступають і майстер 

виробничого навчання, класний 

керівник і викладач) 

реалізації принципу 

єдності педагогічних вимог 

 

Для того, щоб виховна робота за своїми формами і методами 

відповідала змісту навчально-виховної діяльності учнів, слід диференціювати 

її за періодами навчання: вступним, підготовчим, періодом оволодіння 

професією та контрольно-заключним. Різноманітність умов, у яких 

здійснюється професійна підготовка здобувачів освіти, неоднакова її 

тривалість, специфіка форм навчання, особливості профілів підготовки не 

дозволяють сформулювати універсальні вимоги до виховної роботи 

викладачів та майстрів виробничого навчання. Водночас можна визначити 

основні з них у формі певних завдань. 

Провідне місце в системі виховної роботи, здійснюваної викладачем 

або майстром виробничого навчання, належить індивідуальному підходу до 

учнів. Сутність його полягає в тому, що педагог визначає, яких позитивних і 

негативних впливів під час навчально-виховної роботи зазнає кожний учень, 

встановлює шляхи їх усунення, допомагає учневі усвідомити допущені 

помилки і вказує, як їх виправити, створює для кожного учня умови, що 

сприяють досягненню успіхів у навчанні і праці, враховує громадську думку 

колективу, домагається, щоб вона позитивно впливала на кожного вихованця, 

проводить індивідуальну роботу з батьками учнів. 

Позитивним фактором у виховній роботі є правильні взаємовідносини 

педагога та здобувачів освіти, що базуються на взаємній повазі і довірі. 

Майстер виробничого навчання чи викладач повинен надавати учневі 

можливість висловити свою думку, виявляти довір’я до його знань, 

утримуватися від поспішних й категоричних заперечень та висновків. Він 

має радитися з учнями щодо виробничих питань, обговорювати з ними плани 

роботи, розкривати перед ними перспективи професійного зростання, тобто 
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створювати атмосферу довір’я, викликати учнів на відверту розмову, 

радитися з ними перед тим, як прийняти певне рішення. 

Індивідуальний підхід до учнів вимагає від майстра виробничого 

навчання чи викладача великого педагогічного такту. Треба приймати лише 

наперед продумані рішення, особливо при перших спробах налаштувати 

учнів на самостійну роботу. Висновки, що ґрунтуються на поспішних 

судженнях, можуть призвести до помилкових рішень і позбавити учня 

впевненості у власних силах. 

Глибоке знання своєї справи, педагогіки полегшує майстрам 

виробничого навчання і викладачам пошук нових шляхів для розв’язання 

важливих завдань, що стоять перед ними як перед вихователями. Отже, 

кінцева мета їхньої професійної діяльності полягає не тільки в тому, щоб 

навчити учнів створювати певні матеріальні цінності, оволодіти секретами 

майбутньої професії, а й у тому, щоб виховувати у них життєву потребу в 

праці. 

Проведення цілеспрямованої роботи з підвищення престижності 

професійної (професійно-технічної) освіти, профорієнтації школярів – одне з 

важливих завдань педагогічного колективу.  

Підвищенню ефективності виховного впливу майстрів виробничого 

навчання та класних керівників також сприяє об’єднання зусиль щодо 

спільної діяльності ЗП(ПТ)О, громадських організацій та сім’ї. 

Успішне виконання навчально-виробничих і виховних завдань вимагає 

від педагогічного колективу чуйності і принциповості, високого рівня 

загальної і педагогічної культури, професійної кваліфікації, любові до 

педагогічної роботи, постійного вдосконалення педагогічної майстерності. 

Потрібно залучати учнів до активного громадського життя, надання 

можливості реалізації своїх соціальних та громадських ініціатив. Важливе 

виховне значення має їхня участь на заключній стадії навчання (під час 

виробничої практики) у діяльності трудовому колективі. 
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Виховання - процес цілеспрямованого створення умов для розвитку 

особистості, сума впливів на неї. Виховання є частиною процесу соціалізації. 

Сучасна педагогіка розуміє під вихованням не тільки вплив педагога на 

здобувача освіти, а й соціальну взаємодію, в якій учень є головною дійовою 

особою.  

Виховну систему Дніпровського центру професійно-технічної освіти 

(Центру) розглядаємо, як цілісний організм, що складається із 

взаємопов’язаних компонентів: комплексу виховних цілей, суб’єктів 

виховного процесу (педагогічний працівник/вихователь-здобувач 

освіти/вихованець), їхньої діяльності, спілкування, відносин, змісту і методів 

організації виховання, управління процесом. Педагогічний колектив нашого 

Центру впроваджує таку виховну систему, яка забезпечує формування 

вільної особистості, що сповідує демократичні, гуманістичні цінності, 

становлення духовної, громадянської, професійної зрілості учнів, здатних 

змінювати на краще себе та навколишній світ.  
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ФОРМУВАННЯ ПРЕСТИЖНОЇ ТА СУЧАСНОЇ ОСВІТИ 

ШЛЯХОМ ПІДВИЩЕННЯ МОТИВАЦІЇ ДО НАВЧАННЯ 

Курікалова Ганна Юріївна 

практичний психолог 

 

 

Мотивація є однією з фундаментальних проблем, як вітчизняної так і 

зарубіжної психології. Її значущість для розробки сучасної психології 

пов'язана з аналізом джерел активності людини, спонукальних сил його 

діяльності, поведінки. Відповідь на питання, що спонукає людину до 

діяльності, який мотив, заради чого він її здійснює, є основа її адекватної 

інтерпретації.  

Складність і багатоаспектність проблеми мотивації обумовлює 

множинність підходів до розуміння її сутності, природи, структури, а також 

до методів її вивчення (Б. Г. Ананьєв, С. Л. Рубінштейн, м. Аргайл, В. Г. 

Асєєв, Дж. Аткінсон, Л. І. Божович, К. Левін, А. Н. Леонтьєв, М. Ш. 

Магомет-Емінов, А. Маслоу, Ж. Нюттен, С. Л. Рубінштейн, 3. Фрейд, П. 

Фресс, В.Е. Чудновський, П. М. Якобсон та ін.) Істотно підкреслити, що 

основним методологічним принципом, що визначає дослідження 

мотиваційної сфери у вітчизняній психології, є положення про єдність 

динамічної (енергетичної) і змістовно-смисловий сторін мотивації. Активна 

розробка цього принципу пов'язана з дослідженням таких проблем, як 

система відносин людини (В. Н. Мясищев), співвідношення змісту і значення 

(О. М. Леонтьєв), інтеграція спонукань і їх смисловий контекст (С. Л. 

Рубінштейн), спрямованість особистості і динаміка поведінки (Л. І. Божович, 

В. Е. Чудновський), орієнтування в діяльності (П. Я. Гальперін) і т.д.  

Згідно з дослідженнями О.М. Леонтьєва, поняття мотивації вживається 

у двох значеннях:  

1) Мотивація - це система факторів, що викликають активність 

організму і визначають спрямованість поведінки людини. Сюди включаються 

такі утворення, як: потреби, мотиви, наміри, цілі, інтереси, прагнення.  



51 

2) Мотивація - це характеристика процесу, що забезпечує поведінкову 

активність на певному рівні. О.М. Леонтьєв розглядав мотив як предмет, 

який виступає в якості засобу задоволення потреби. При одній і тій ж 

потреби мотивами спостережуваного поведінки можуть виступати різні 

предмети. Мотиви є тільки у людини. Помічено, що потреба сама по собі не 

може бути мотивом поведінки, так як вона здатна породити лише 

ненаправлену активність організму. А спрямованість і організованість 

поведінки забезпечуються лише мотивом - предметом даної потреби. Мотиви 

на відміну від потреб потенційно усвідомлювані. Потреби, мотиви, цілі - 

основні складові мотиваційної сфери людини.  

Д.Б. Ельконіна була розроблена теорія, яка об'єднує дві лінії розвитку 

людини: пізнавальне і власне особистісний розвиток. Відповідно до цієї 

теорії, розвиток пізнавальної сфери людини та її особистості йде в різних 

видах спілкування і діяльності, які послідовно змінюють один одного. У 

дитячому віці домінантою виступає безпосередньо-емоційне спілкування 

дитини з матір'ю та оточуючими людьми. Далі - предметно-маніпулятивна 

діяльність, рольова гра, навчальна діяльність, інтимно-особистісне 

спілкування та навчально-професійна діяльність. При цьому різні види 

спілкування забезпечують розвиток переважно потребностно-мотиваційної 

сфери особистості (образно висловлюючись, сфери «хочу»). При цьому 

провідні види діяльності в основному сприяють становленню пізнавальної 

сфери психіки (сфера «можу», «вмію»). Інакше кажучи, з народження до 

ранньої юності відбувається періодична зміна провідних видів діяльності та 

спілкування, які, по черзі забезпечують переважно становлення пізнавальних 

процесів і розвиток особистості [10, с. 80].  

Л. І. Божович її співробітники, і послідовники довгий час вивчають 

мотиви підлітків, що навчаються. При аналізі спрямованості особистості 

(розуміючи під спрямованістю відносно постійні і домінуючі мотиви) були 

виділені широкі соціальні мотиви отримання знань і мотиви породження 

самої навчальною діяльністю [2]. 
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Досліджуючи ставлення здобувачів освіти до навчання, Л. І. Божович 

встановила, що «одним з найважливіших моментів, які розкривають психічну 

сутність цього відношення, є та сукупність мотивів, яка визначає навчальну 

діяльність учнів». Нею зроблено висновок про те, що «проблема формування 

стійкості особистості є, перш за все, проблема становлення соціальних за 

своїм походженням і моральних за змістом мотивів поведінки». Роботи 

Божович та її співробітників мали велике значення для розвитку проблеми 

мотивації навчання. Разом з тим перспективним для подальшого розвитку 

цієї галузі психології є її положення про взаємозв'язок мотивів із 

спрямованістю особистості та її ставленням з навколишньою дійсністю, а 

також про структурності мотивації.  

У дослідженнях Л.І. Божович поняття мотив визначено як-то, заради 

чого здійснюється діяльність на відміну від мети, на яку ця діяльність 

спрямована. Наприклад, здобувачі освіти вирішують завдання. Мета у них 

одна - її рішення, а мотиви можуть бути різні: в одного - оцінка, в іншого - 

схвалення викладача, у третього - обіцяний подарунок, у четвертого - 

безпосередній інтерес до самої задачі. Намагаючись аналізувати, які саме 

потреби «кристалізуються» в тому чи іншому «мотиві», або, інакше кажучи, 

що лежить за прагненням дитини виконувати ту чи іншу діяльність, 

дослідники натрапляли на цілий вузол складних потреб, бажань і намірів 

підлітка, де важко було зрозуміти , що є метою діяльності, а що її мотивом. 

По суті, мотивами називалося все, що спонукає активність учня, в тому числі 

і прийняття ним рішення, і почуття обов'язку, і свідомість необхідності, які 

нерідко виконують свою спонукальну функцію навіть всупереч наявній у 

нього безпосередньому бажанням. Тому, даючи характеристику мотивів 

навчальної діяльності учнів, Л.І. Божович називала мотивами всі спонукаючі 

цієї діяльності [2, с.120].  

Продуктивним у вивченні мотивації (В. Г. Асєєв, Дж. Аткінсон, Л. І. 

Божович, Б. І. Додонов, А. Маслоу, Е. І. Савонько) є уявлення про мотивацію 

як про складну систему, в яку включені певні неіерархізірованние структури. 
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При цьому структура розуміється як відносно стійка єдність елементів, їх 

відносин і цілісності об'єкта; як інваріант системи. Аналіз структури 

мотивації дозволив В.Г. Асєєву виділити в ній: а) єдність процесуальних і 

дискретних характеристик і б) двухмодальне, тобто позитивне і негативне 

підстави її складових.  

Важливо також положення дослідників про те, що структура 

мотиваційної сфери є не застиглою, статичної, а розвиваються, змінюються в 

процесі життєдіяльності освітою.  

У зарубіжних дослідженнях вивчення мотивів приділяється велика 

увага. Виконано численні теоретичні та експериментальні роботи з питань 

спонукань поведінки людини і тварин. Розробка мотивів навчальної 

діяльності необхідно приділяти особливе значення тому, що саме ця 

діяльність є провідною протягом усього шкільного віку, а також подальшого 

віку, коли підліток навчається, а отже, і мотиви, які спонукають її, повинні 

мати істотне значення для дітей у цей період психічного розвитку [12, с. 64].  

У теорії мотивації І. Аткінсона і К. Берча - Аткінсон виділяє кілька мов 

мотивації: експериментальний, нейрофизиологичний, поведінковий і 

математичний. Ґрунтуючись на поглядах К. Левіна та Е. Толмена, Аткінсон 

розглядає поведінку як, по-перше, очікування чого-небудь і, по-друге, 

цінності, які в мотив. Новим тут є те, що Аткінсон і Берч розглядають не 

реакції, а дії (у тому числі і вербальні). Що впливають стимули 

перетворюються в залежності від мотивів, їх значимості та оцінки. Це 

визначає ефективний стан і характеристику дій.  

У плані розгляду структури здібностей сфери людини великий інтерес 

представляє «потребами трикутник» А. Маслоу, в якому, з одного боку, 

очевидніше висвічується соціальна, інтерактивна залежність людини, а з 

іншого боку, - його пізнавальна, когнітивна природа, пов'язана з 

самоактуалізацією. Трикутник потреб А. Маслоу, звертає на себе увагу при 

його розгляді, по-перше, місце і значення, яке відводиться власне потребам 

людини, і, по-друге, що споживча сфера людини розглядається поза 
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структури його діяльності - тільки стосовно його особистості, її 

самоактуалізації, розвитку, комфортному існуванню (у розумінні Дж. 

Брунера) [20, с. 94].  

  

Рис. 1 Трикутник потреб по Маслоу 

 

Таким чином, серед зарубіжних і вітчизняних психологів існує кілька 

розумінь сутності мотивів, їх усвідомленості, їх місця у структурі 

особистості. Зараз мотивація навчання розглядається як складний 

багатокомпонентний та багатофазний процес, в якому задіяні різні (вольові, 

когнітивні й емоційні) складові.  

У старшому підлітковому віці (від 15 до 17 років) провідну роль 

відіграє спілкування з однолітками в контексті власної навчальної діяльності 

підлітка. Властива дітям цього віку діяльність включає в себе такі її види, як 

навчальна, суспільно-організаційна, спортивна, художня, трудова. При 

виконанні цих видів корисної діяльності у підлітків виникає усвідомлене 

прагнення брати участь у суспільно необхідній праці, ставати суспільно 

значущим. Він вчиться будувати спілкування у різних колективах з 
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урахуванням прийнятих у них норм взаємовідносин, рефлексії власної 

поведінки, вміння оцінювати можливості свого «Я», виникає центральне 

новоутворення підліткового віку – «почуття дорослості». Соціальна 

активність підлітка полягає в освоєнні норм, цінностей, і способів поведінки 

дорослих, в їх відносинах. Підліткові властива потреба в гідному положенні в 

колективі однолітків. У сім'ї, прагненням обзавестися вірним другом, 

уникнути ізоляції в навчальній групі, підліток прагне до референтної для 

нього групі осіб, у якій він зможе на основі рефлексії розвивати свою 

самосвідомість. Формувати образ «Я». Головна цінність підліткового віку - 

система відносин з однолітками, дорослими, наслідування усвідомлюваного 

чи неусвідомлений ідеалу, спрямованість у майбутнє. У цей же час 

реалізуються всі три мікрофази - адаптація, індивідуалізація та інтеграція. Як 

суб'єкт навчальної діяльності підліток характеризується тенденцією до 

утвердження своєї позиції суб'єктної винятковості, "індивідуальності", 

прагненням чимось виділитися. Це може посилювати споживчу мотивацію, 

якщо співвідноситься з самим змістом навчальної діяльності - її предметом, 

коштами "способами вирішення навчальних завдань. [1;7] 

Слід враховувати, що в інтелектуальній діяльності здобувачів освіти у 

період отроцтва посилюються індивідуальні відмінності, зумовлені 

розвитком самостійного мислення, активності, творчого підходу до 

вирішення завдань. Творчість - діяльність, результатом якої є створення 

нових матеріальних і духовних цінностей. Все це дозволяє розглядати вік 15-

17 років як сентизивні період для розвитку творчого мислення.  

Причиною зниження успішності може бути слабка довільність 

поведінки та діяльності - небажання, «неможливість», за словами здобувачів 

освіти, змусити себе постійно займатися. Слабкість волі, неорганізованість, 

дія з найбільш сильному мотиву, порівняно легка відмова від досягнення 

поставленої мети всупереч її об'єктивній значущості - все це входить в якості 

невід'ємної частини в портрет «типового підлітка» [9]. 
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На ефективність корекційної роботи з розвитку волі впливають 

особливості вольової поведінки, саморегуляції в підлітковому віці. 

Пояснюючи причини «вольової слабкості» підлітків Л. С. Виготський 

говорив, що «для підлітка характерна не слабкість волі, а слабкість мети». 

Мета - це усвідомлений образ передбачати результати, на досягнення якого 

спрямована дія людини. Підліток вже має можливості, забезпечують 

оволодіння своєю поведінкою заради певної мети, але ще не має мети такого 

значення, заради якої варто було б це здійснювати. Цілі, які він ставить перед 

собою, часто не мають особистісного сенсу, ситуативні, запозичені, що й 

обумовлює швидку і невиправдану з точки зору спостерігача їх зміну. Часто, 

«програвши» в думці ситуацію вибору і створивши певний намір, підліток в 

уяві досягає бажаного і емоційно вже переживає її досягнення. Нерідкі також 

випадки, коли здобувач освіти ставить перед собою якусь мету і навіть 

починає щось робити для її досягнення, але потім, зіткнувшись із 

труднощами або з якоїсь іншої причини втративши до цього інтерес, змінює 

мету і відповідно кидає все, а на запитання дорослого «Чому?» абсолютно 

щиро відповідає, що йому тепер це не потрібно [16; 20]. 

Крім того, для підлітка дуже важлива емоційна значущість мети. Саме 

цим пояснюється те, що, визнаючи роль організованості, необхідність 

виконувати свої обов'язки і навіть ставлячи перед собою завдання, він як 

правило, дуже швидко відмовляється від цього наміру. Особливо виразно це 

проявляється в тому випадку, якщо для досягнення такої мети слід нехтувати 

чимось цікавим.  

Таким чином, формування волі в підлітковому віці вимагає розвитку 

того, заради чого має здійснюватися вольова поведінка, а саме заради 

посилення мети. Для практичного психолога це означає, що таку роботу не 

слід проводити в ході яких-небудь спеціальних занять, її треба безпосередньо 

включити в повсякденне життя підлітка. Розвивати його вольове поведінка 

потрібно, використовуючи емоційно привабливі цілі, збагачуючи інтереси, 

захоплення школяра, підтримуючи і зміцнюючи виникають у нього наміри.  
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Формування мотивації навчання у підлітковому віці без перебільшення 

можна назвати однією з центральних проблем сучасної системи освіти, 

справою суспільної важливості. Її актуальність зумовлена оновленням змісту 

навчання, постановкою завдань формування у здобувачів освіти прийомів 

самостійного придбання знань і пізнавальних інтересів, здійснення в єдності 

ідейно-політичного, трудового, морального виховання учнів, формування в 

них активної життєвої позиції, введенням загальної обов'язкової середньої 

освіти.  

Одна і та ж навчальна діяльність може мати для різних здобувачів 

освіти різний зміст. Це в загальному вигляді та визначає їх мотивацію 

навчання. Виявлення мотивації навчання і сенсу його для підлітка в кожному 

конкретному випадку відіграє вирішальну роль у визначенні педагогів 

заходів виховного впливу.  [7]. 

Сенс вчення - це внутрішня упереджене ставлення здобувача освіти до 

навчання, «прикладання» підлітком вчення до себе, до свого досвіду і до 

свого життя. Розуміння сенсу вчення, його особистісної значущості не 

відбувається «автоматично» під час засвоєння знань. Щоб знання 

виховували, писав О. М. Леонтьєв, треба виховати ставлення до самих знань. 

Значить, бажано в ході навчання сформувати у здобувачів освіти  активне 

внутрішнє ставлення до знань, до способів їх придбання. У цьому випадку 

засвоєння нових знань і способів роботи приведе до особистісного їх 

розвитку. Особистісний зміст навчання, як буде показано нижче, в різні віки 

різний. На думку психологів, зміст навчання та його методи повинні 

аналізуватися з точки зору того, чи відповідають вони особистісним сенсів 

навчання даного віку. [22; 28] 

Сенс вчення для кожного здобувача освіти прямо спирається на 

систему ідеалів, цінностей, які він засвоює з свого оточення (суспільства в 

цілому, сім'ї); завдяки цьому вже до початку навчання у дітей складаються 

уявлення про його сенс, в ході ж навчання в ПТНЗ сенс може зазнавати 

істотні зміни.  
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Загальний сенс формування полягає в тому, що викладачам бажано 

переводити здобувачів освіти з рівнів негативного і байдужого ставлення до 

навчання до зрілих форм позитивного ставлення до навчання - дієвого 

усвідомленого і відповідального. Вихованню позитивної мотивації навчання 

сприяють загальна атмосфера у групі, навчальному закладі; участь здобувача 

освіти в колективістичних формах організації різних видів діяльності; 

відносини співпраці викладача  і здобувача освіти, допомога викладача не у 

вигляді прямого втручання у виконання завдання, а у вигляді порад, 

залучення педагогічного працівника  здобувачів освіти до оціночної 

діяльності і формування у них адекватної самооцінки. Крім того, формування 

мотивації сприяють: 

 цікавий виклад, незвичайна форма викладання матеріалу, що 

викликає подив у учнів;  

 емоційність мови викладача; пізнавальні ігри, ситуація суперечки та 

дискусії;  

 аналіз життєвих ситуацій;  

 вміле застосування викладачем заохочення і осуду. 

 Особливе значення тут набуває зміцнення всіх сторін вміння здобувача 

освіти вчитися, забезпечує засвоєння всіх видів знань і їх застосування в 

нових умовах, самостійне виконання ним навчальних дій і самоконтролю, 

самостійний перехід від одного етапу навчальної роботи до іншої, включення 

здобувачів освіти у спільну учбову діяльність. [29] 

Робота викладача, прямо направлена на зміцнення і розвиток 

мотиваційної сфери, включає в себе наступні види впливів:  

  актуалізація вже склалася у здобувача освіти раніше 

мотиваційних установок, які треба не руйнувати, а зміцнювати і 

підтримати;  

  створення умов для появи нових мотиваційних установок (нових 

мотивів, цілей) і поява у них нових якостей (стійкості, 

усвідомленості, дієвості та ін);  
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  корекція дефектних мотиваційних установок;  

  зміна внутрішнього ставлення здобувача освіти як до 

підготовчого рівня своїх можливостей, так і до перспективи їх 

розвитку.  

Формування включає кілька блоків - роботу з мотивами, цілями, 

емоціями, навчально-пізнавальною діяльністю здобувачів освіти. Усередині 

кожного з блоків проводиться робота щодо актуалізації та корекції колишніх 

мотивів, стимуляція нових мотивів і появи в них нових якостей.  

Які ж завдання і вправи може застосовувати викладач для 

цілеспрямованого впливу на мотиваційну сферу учнів?  

1. Можна почати з зміцнення почуття "відкритості" до впливів, тобто до 

навчання.  

2. Можуть використовуватися вправи на співпрацю з дорослими. 

Спочатку на матеріалі завдання, на пошук нових підходів до задачі. 

3. . Наступна група вправ - це вправи на цілепокладання здобувачів освіти 

у навчанні, перш за все на реалістичність в цілепокладання, треба 

зміцнювати адекватну самооцінку і рівень домагань. У вправі на закріплення 

адекватної самооцінки важливо вчити здобувачів освіти грамотному 

пояснення своїх успіхів і невдач.  

4. Становленню адекватної самооцінки та рівня домагань сприяють 

вправи на вирішення завдань максимальною для себе труднощі, переживання 

невдачі і самоаналіз не тільки її зовнішніх причин у вигляді складності 

завдання, але й внутрішніх причин - своїх здібностей в цілому і зусиль при 

вирішенні даної задачі. [29; 30] 

Особливим видом роботи з формування у здобувачів освіти 

адекватного рівня домагань і самооцінки є обдумане заохочення їх 

викладачем. Для мотивації здобувача освіти  більш важливою, ніж оцінка 

викладача виявляється прихована у позначці інформація про його 

можливості. Оцінка викладача підвищує мотивацію, якщо вона відноситься 

не до здібностей здобувача освіти в цілому, а до тих зусиль, які докладає 
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підліток при виконанні завдання. Іншим правилом виставляння оцінки 

викладачем для заохочення мотивації є такий прийом, коли він порівнює 

успіхи не з успіхами інших здобувачів освіти, а з його колишніми 

результатами. Наступна група завдань на стійкість цілей, на їхню дієвість, 

наполегливість і завзятість в їх реалізації. Так утримання мети сприяє 

завдання на відновлення навчальної діяльності після перешкод і перешкод. 

Зміцненню наполегливості здобувача освіти  при досягненні мети сприяє 

вправи на рішення надважким завдань без зворотного зв'язку в ході рішення. 

Активність і гнучкість цілепокладання стимулюють вправи на постановку 

близьких і далеких цілей, негайне і відстрочене їх виконання. Щоб вправи на 

мотиви і цілі могли використовуватися школярами в реальних умовах життя, 

бажано, щоб вони були пов'язані з навчальним матеріалом або з ситуаціями 

життя колективу. [7]. 

 

 

Рис. 2 Учні Дніпровського Центру Професійно – технічної освіти 

 

Спостереження за роботою викладачів показує, що вони далеко не 

завжди приділяють належну увагу мотивації здобувачів освіти. Багато 

викладачів, часто самі того не усвідомлюючи, виходять з того, що раз 

здобувач освіти прийшов до навчального закладу, то він повинен робити все 

те, що рекомендує викладач. Зустрічаються й такі викладачі, які, перш за все, 
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спираються на негативну мотивацію. У таких випадках діяльністю здобувачів 

освіти рухає, перш за все, бажання, уникнути різного роду неприємностей: 

покарання з боку викладача або батьків, поганої оцінки і т.д. У таких 

випадках у здобувачів освіти поступово формується страх перед навчальним 

закладом, страх перед викладачем. Навчальна діяльність радості не 

приносить. Це сигнал неблагополуччя. Навіть доросла людина не може 

тривалий час працювати в таких умовах. Викладач повинен постійно 

пам'ятати, що людина не може тривалий час працювати на негативній 

мотивації, породжує негативні емоції. Якщо це має місце, то чи треба 

дивуватися, що вже в початковій школі у деяких дітей вже у початковій 

школі розвиваються неврози. [33; 16] 

Виділяють п'ять рівнів навчальної мотивації:  

1.Високий рівень навчальної мотивації, навчальної активності (у таких 

здобувачів освіти є пізнавальний мотив, прагнення найбільш успішно 

виконувати всі пред'явлені навчальні вимоги). Здобувачі освіти чітко 

дотримуються всіх інструкцій викладача, сумлінні та відповідальні, сильно 

переживають, якщо отримують незадовільні оцінки.  

2.Хороша навчальна мотивація. (Здобувачі освіти успішно 

справляються з навчальною діяльністю.) Подібний рівень мотивації є 

середньою нормою.  

3.Позитивне ставлення до навчального закладу, але навчальний заклад 

приваблює таких здобувачів освіти пізнавальна діяльністю. Такі здобувачі 

освіти досить благополучно відчувають себе в навчальному закладі, щоб 

спілкуватися з друзями, з викладачами. Їм подобатися відчувати себе 

здобувачами освіти, мати гарний портфель, ручки, пенал, зошити. 

Пізнавальні мотиви у таких здобувачів освіти сформовані в меншій мірі, і 

навчальний процес їх мало приваблює.  

4.Низька навчальна мотивація. Ці здобувачі освіти відвідують 

навчальний заклад неохоче, вважають за краще пропускати заняття. На 

уроках часто займаються сторонніми справами, іграми. Зазнають серйозних 
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труднощів у навчальній діяльності. Знаходяться в серйозній адаптації до 

навчальної діяльності.  

5.Негативне ставлення до навчального закладу, навчальна  

дезадаптація. Такі здобувачі освіти  відчувають серйозні труднощі у 

навчанні: вони не справляються з навчальною діяльністю, мають проблеми у 

спілкуванні з одногрупниками, у взаєминах з викладачем. Навчальний заклад 

нерідко сприймається ними як вороже середовище, перебування в ній для 

них нестерпно. В інших випадках здобувачі освіти можуть проявляти 

агресію, відмовлятися виконувати завдання, слідувати тим чи іншим нормам 

і правилам. Часто у подібних учнів відзначаються нервово - психічні 

порушення. [22]. 
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«ЩО ХОВАЄТЬСЯ У ЧАШЦІ МОЛОКА?» 

 

  

Макарова Тетяна Миколаївна 

заступник директора з навчальної  роботи  

ДПТНЗ «Дніпровський центр професійно-технічної освіти» 

 

Зміни життя в сучасному світі вимагають і змін мети та призначення 

сучасної освіти, в центрі уваги якої мають бути не стільки навчальні 

предмети, скільки способи мислення й діяльності здобувачів освіти, яких 

необхідно навчити критично мислити, розв’язувати складні проблеми 

шляхом аналізу обставин і відповідної інформації, зважувати й ураховувати 

альтернативні думки, приймати виважені рішення, дискутувати, спілкуватися 

з іншими людьми. 

Створення умов для залучення всіх здобувачів освіти до процесу 

пізнання, надання можливості кожному розуміти, що він знає і думає, 

створення атмосфери співпраці, взаємодії, розвиток комунікативних якостей і 

здібностей, створення комфортних умов навчання, які б викликали в кожного 

здобувача освіти відчуття своєї успішності, інтелектуальної спроможності.  

У людському організмі відбуваються процеси обміну речовин та 

енергії з довкіллям, розуміння цих процесів є надзвичайно важливим тому, 

що дає не лише теоретичні знання, але й розкриває секрет здоров’я, 

довголіття та  молодості. Дотримуючись основ правильного харчування, ми 

запобігаємо багатьом захворюванням. 
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Між сортами людської  їжі у 

виключному положенні знаходиться 

МОЛОКО... Чудово виділяється з ряд у 

інших сортів їжа, яку створила сама 

природа. 

І.П. Павлов 

 

 

Сьогодні ми заглянемо у різноманітні куточки загадкового продукту, 

який вживають всі, але не здогадуються «Що ховається у чашці молока?».  

Академік І. П. Павлов писав, що молоко — це чудова їжа, виготовлена 

самою природою. Чи давно люди п'ють молоко? Вживання молока тварин бере 

свій початок з глибокої давнини й, очевидно, пов'язано з часом приручення 

диких ссавців. Під час археологічних розкопок поселень наших - предків, які 

жили 5 тис. років тому, находять багато речей, пов'язаних з уживанням 

молока,— глечики, чашки, дійниці з глини, відстійники для виготовлення 

сиру. Про молочні річки мріяли у своїх казках наші предки. Ця фантазія 

втілювала реалістичну мрію про бажане. Із давнини селянин намагався 

забезпечити свою родину спочатку хлібом і молоком, а тільки потім «чим Бог 

пошле». Звідси й вічна мрія про «молочні річки» — символи ситості й злагоди. 

Зараз ми дослідимо властивості та користь молока з різних 

поглядів та напрямків 

Хімік {проводить дослід і коментує його). Де киселеві береги, там і 

молочні річки. Насипаємо у дві склянки однакову кількість солей — кальцій 

хлориду та натрій карбонату та наливаємо води на третину об'єму. Потім 

утворені розчини швидко змішаємо. Розчин стає білим. Рівняння хімічної 

реакції: СаС12 +NаСО з → СаСО з ↓ + 2NаС1. Хімічний склад молока такий (показує 

таблицю): 87,5 % - вода; 12,5 % - суха речовина, в тому   числі 3,8 % - 

молочний жир;  3,3 % - білки;  4,7 % - молочний цукор,  мінеральні речовини -

0,7 %. Особливість багатьох складових молока полягає в тому, що природа не 
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повторює її в жодному іншому продукті харчування. Установлено, що цей продукт 

містить понад 100 цінних компонентів. До їх складу входять усі необхідні для 

життєдіяльності організму речовини - білки, жири,вуглеводи, мінеральні солі, 

вітаміни, десятки ферментів і гормонів. Усі ці складові добре збалансовані, завдяки 

чому легко засвоюються організмом. Молочний жир - найкращий з відомих 

харчових жирів за їх складом, смаком, легким засвоєнням, тому що мають низьку 

температуру плавлення (28-36°С). Він складається з так званих жирних кислот, 

більшість з яких відсутня в рослинних і тваринних жирах іншого походження. Коли 

молоко відстоюється, жирові кульки випливають на поверхню (звідси походить 

слово «вершки») та утворюють шар жиру, який можна злити. Молочний цукор 

(лактоза) міститься виключно в молоці. Своїми властивостями він не відрізняється 

від звичайного бурякового цукру: не менш солодкий і швидко, майже повністю 

засвоюється організмом. Отримання молочних продуктів шляхом бродіння молока 

під дією мікроорганізмів можливо лише при наявності молочного цукру. Лактоза є 

джерелом енергії, необхідної для життєдіяльності. Особливо під час виконання 

фізичної роботи. У молоці зібрані всі елементи таблиці  Д.І.Менделєєва 

Порівняно з іншими продуктами молоко багате на солі кальцію, магнію, фосфору, 

калію, з яких утворюються кістки, кров, нервові тканини. Кальцій молока 

засвоюється краще, ніж кальцій крупи, хліба й овочів, що робить їх особливо 

цінними для росту організму, вагітних та жінок, що годують, а також для людей 

похилого віку. У молоці містяться необхідні для організму мікроелементи, солі 

купруму, феруму, кобальту, з яких побудована кров, та солі йоду, необхідні для 

роботи щитовидної залози. В усі пори року в молоці зберігається комплекс вітамінів, 

ферментів, гормонів, а також імунних тілець, що є дуже ефективними й ведуть 

боротьбу з хвороботворними бактеріями. «Молоко створене хіміком, який вище 

нас» - писав Едісон. 
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Рис. 1 Таблиця Д.І.Менделєєва 

Біолог. Молочні білки містять усі незамінні амінокислоти, без яких 

харчування людини не може бути повноцінним. Без них неможливо саме життя 

людини. Особливо важливі ростові та антисклеротичні амінокислоти. Молочні білки 

більш цінні, ніж білки м'яса й риби, тому що перетравлюються швидше. Уперше 

користь молока була науково обґрунтована в лабораторії І.П.Павлова. Було 

виявлено, по-перше, те, що для перетравлювання молока організмом необхідний 

слабкий шлунковий сік і в дуже невеликій кількості. По-друге, молоко навіть за 

відсутності апетиту спричиняє виділення шлункового соку, що дуже важливо для 

хворих з поганим травленням. По-третє, молоко містить усі необхідні корисні 

речовини. Сьогодні молочні продукти ( кисляк, кефір, кумис) є чудовими 

лікарськими засобами для людей, що страждають на шлунково-кишкові 

захворювання,туберкульоз. Гарний ефект вони дають у разі отруєння, виснаження 

недокрів'я,захворювання печінки, нирок, сечовивідної системи, серця, кровоносних 

судин, атеросклерозу та гіпертонічної хвороби. Молоко сприятливо діє на секрецію 
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залоз травлення. Тому молоко й молочні продукти повинні становити третину 

харчового раціону. Незважаючи на високу повноцінність молока, не всі люди 

добре переносять його. Приблизно у трьох - п'яти чоловік зі 100 воно викликає 

почуття важкості у під ложковій області, кислу відрижку, розлад діяльності 

шлунку. Не рекомендується вживати молоко разом з продуктами, що 

спричиняють здуття шлунка ( капуста, горох, овочі, зелень, мінеральна вода тощо), 

а також після солоної, в'яленої риби, жирної м'ясної їжі, ковбаси. 

Не сприймання молока пояснюється відсутністю або недостатньою активністю 

ферменту лактози, який розщеплює молочний цукор. Інша причина - надмірна 

чутливість організму до молочних білків. У китайській кухні немає молочних 

продуктів, тому що в організмі китайців відсутній фермент лактоза. Хвороба - не 

сприймання молочної їжі. 

Найбільш пристосованими до особливостей травлення дітей першого року 

життя є жіноче молоко. Воно містить в оптимальних кількостях і співвідношеннях 

усі біологічно повноцінні харчові речовини, в тому числі гормони, захисні 

компоненти (імунні тіла й антимікробні фактори), ферменти, словом, воно 

вважається ідеальною їжею для дитини (демонструє таблицю). 

Склад  жіночого та  коров'ячого молока (на 100 г продукту) 

Речовина, 

елемент 

Жіноче молоко Коров'яче молоко 

Білки, г 1,1 2,8 

Жири,г 3,5 3,5 

Вуглеводи, г 6,5 4,7 

Кальцій, г 41 120 

Фосфор, мг 15 90 

Ферум, мг 0,16 0,1 

Енергетична цінність 6,5 61 

 

Товарознавець: Молоко внаслідок значного вмісту поживних речовин, 

води і майже нейтральної реакції є сприятливим середовищем для розвитку багатьох 

мікроорганізмів. Навіть за умов ідеального молоко збирання в 1 см3 тільки що 

видоєного молока може міститися від 5x103 до 50x103 мікробних клітин, які є у 
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мікрофлорі вим'я, мікрофлора молока представлена мікрококами та стрептококами, 

стійкими проти бактерицидних речовин, які синтезує молочна залоза. Склад 

мікрофлори молока залежить від способу доїння. При ручному доїнні в молоці 

містяться мікрококи, ешеріхії, протеолітичні та молочнокислі бактерії, маслянокислі 

бацили, дріжджі, плісняві гриби, при машинному доїнні - переважно коки. Через 

молоко можуть поширюватися такі інфекції захворювання, як бруцельоз, 

туберкульоз, черевний тиф, дизентерія, вірусний гепатит А. молоко відразу після 

видоювання охолоджують до температури 4-6° С, щоб зберегти ті бактерицидні 

властивості, які має свіжовидоєне молоко. Пастеризацією називають 

нагрівання молока до температури 63-90°С з деякою витримкою або без неї. При 

пастеризації знищуються патогенні бактерії і підвищується стійкість молоко при 

нагріванні. Усе, молоко яке находить до торгівельної мережі, повинне бути 

пастеризованим.  

На молокозаводах молокопродукти також виготовляють з пастеризованого 

молока Для пастеризаціях використовують сучасні пастеризаційні установки 

пластинчатого типу, які забезпечують пастеризацію, мінімально змінюючи фізико-

хімічні властивості молоко. Для тривалого зберігання молоко стерилізують 

(нагрівають понад температуру кипіння). Стерилізоване молоко розраховане на 

зберігання в пляшках протягом 1 місяця, в пакетах 10 діб. Уперізація молока - 

введення в нього чистої перегрітої пари (до 130-150° С). Уперизоване молоко 

відрізняється найменшими втратами органолептичних та фізико-хімічних 

властивостей. Розмноження мікроорганізмів, які витримали пастеризацію, а 

також тих, що потрапили в молоко після неї, може призвести до появи різних видів 

псування молока, серед яких найбільш поширені коагуляція молочного цукру, 

згіркнення та скисання молока. Найпоширенішою вадою консистенції молока є 

коагуляція молочного цукру (лактози). Цей вид псування молока виявляється 

утворенням гелю в умовах низької кислотності. Вона може бути прихованою і 

виявлятися лише при нагріванні молока. Причиною коагуляції молочного цукру є 

розвиток гнильних бактерій або мікрококів, які коагулюють молочний цукор за 

допомогою своїх ферментів. Згіркнення молока -  це вид псування молока 
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зумовлений утворенням сполук, які мають гіркий смак, внаслідок гідролізу 

молочних білків. Скисання молока виникає внаслідок розмноження молочнокислих 

стрептококів, які можуть витримувати режим пастеризації. Цей вид псування 

виникає в період зберігання та реалізації молока. В процесі псування може 

змінюватися забарвлення молока. Почервоніння його виникає при розмноженні 

чудесної  палички, а посиніння - внаслідок розвитку ціаногенної бактерії. Молоко, 

одержане від тварин, хворих на мастит, не дозволяється використовувати для 

вживання. Не дозволяється також додавати консерванти до молока, сметани, сиру та 

одержаних від них продуктів. Чим швидше псується молочний продукт, тим 

суворіші його умови зберігання. При відсутності холоду зберігати та реалізовувати 

молоко і молочні продукти не дозволяється. Не запаковане молоко підлягає 

обов'язковому кип'ятінню перед вживанням. 

Українські фахівці розробили унікальну технологію приготування 

кисломолочних продуктів. Україна була однією з перших країн, в якій 

виникла установа з удосконалення виробництва молочної продукції. 

Коментар експерта із заквасок Сергія Скорика: "У Союзі ще в 1959 році під 

егідою Української академії аграрних наук був створений великий 

технологічний інститут молока та м'яса, перед яким поставили завдання – 

створення інтенсивних технологій і досконалої техніки для виробництва 

м'ясних та молочних продуктів. Хоча вже й не на державному забезпеченні, 

ці напрацювання збереглися, постійно удосконалюються, і відомі 

споживачеві під маркою «VIVO». 

 

Кисломолочні продукти – «аптека» в 

стакані  

Кисломолочні продукти містять 

карбонові кислоти, які зменшують 

утворення газів, нормалізують 

перистальтику кишечника. У порівнянні з 

молоком у кисломолочних продуктах 
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більше вітамінів групи В (особливо лактофлавін), A, D, E, а також мінералів 

(солі кальцію, магнію, фосфору, які нормалізують обмінні реакції в 

організмі). Біфідобактерії, які містяться в деяких кисломолочних продуктах 

(наприклад, в «Біфівіт»), є «постачальником» низки незамінних амінокислот, 

у тому числі триптофану і вітамінів, які здатні знижувати рівень холестерину 

в крові. Правильне здорове харчування сприяє росту і розвитку організму, 

забезпечує нормальний фізичний і психічний розвиток, підвищує імунітет і 

захищає від несприятливої екологічної ситуації, що оточує нас сьогодні. 

Здорове харчування передбачає гармонійне споживання білків, жирів, 

вуглеводів, вітамінів,  макро- і мікроелементів — основних речовин, які 

містяться в харчових продуктах. Це все допоможе вам бути не тільки 

здоровими фізично, а й духовно: мислити креативно, діяти мобільно, 

розвиватися творчо. І так ми познайомились з хімічним складом молока та 

молочних продуктів, їх лікувальними та харчовими властивостями, 

виробництвом молочних продуктів. Але кожен вирішує сам як відноситися до 

цього простого але корисного та цікавого продукту. На цьому ми завершуємо нашу 

подорож по лабіринту молочних рік та кисільних берегів. 

Після такої пізнавальної та цікавої мандрівки по молочному царству, 

всі стомилися і потребують відпочинку та підкріплення сил, щоб не гаяти час 

я запрошую прийняти участь у дегустації продуктів які виробляються з 

чарівної природної речовини - МОЛОКА. 

 

Список використаних джерел 

 

1. Молочна кулінарія. – Дніпропетровськ, 2003 р.  

2. Смаль Ю. Цікава хімія. Життєпис речовин. 2016 р. 

3. Егер Еда, Оденвеллєр Міхаель. Основи харчування. Навчальний посібник/ 

переклад з німецького Т.І.Зінкевич. – Київ: Вища школа, 1995 р.  

4. Доцяк В.С. Технологія приготування їжі з основами товарознавства 

продовольчих  товарів. – К: Наш  час, 2014. 



73 

5. Доцяк  В.С. Українська кухня.-К.:  «Ігнатекс-Україна», 2012. 

6. Сирохман  І.В.  та  інші. Товарознавство  продовольчих  товарів. – К. : 

Лібра, 2003р. 

7. Білоруська  Й.С.  Основи  мікробіології, санітарії  та  гігієни. – К. : 

Техніка, 2003р. 

8. О.М. Олійник. Основи фізіології, санітарії та гігієни харчування , Львів, 

2001р.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



74 

ПОШУК ЕФЕКТИВНИХ ФОРМ І МЕТОДІВ РОБОТИ ВИКЛАДАЧІВ 

ЩОДО ЛІКВІДАЦІЇ АКАДЕМІЧНОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ ТА 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИСОКОЇ ЯКОСТІ ЗНАНЬ 

 
Гирик Світлана Миколаївна 

викладач української мови та літератури 
 

Ми працюємо усі за новими формами, 

Нові методи в навчанні ми використовуємо: 

Тут і «мозкова атака», й різні «каруселі», 

Тільки б діти на уроках були б навчені й веселі. 

 

Для того, щоб забезпечити високу якість знань викладачам необхідно 

постійно поглиблювати свої знання, опрацьовувати додаткову літературу. 

При цьому необхідно донести до учнів аксіому, що підручник - не єдине 

джерело знань, тому варто вивчати різні погляди на проблему із посібників, 

словників, довідників тощо. Існує низка ефективних форм і методів роботи, 

які можна використовувати при вивченні різних дисциплін. Наприклад, я при 

поясненні нового матеріалу на уроках літератури використовую 

«Асоціативний кущ». Цей метод добре працює,наприклад, при вивченні 

поезій, поясненні назви твору, тоді, коли треба підкреслити художні 

особливості, авторські мовно-виражальні засоби твору. 

Також багатьма викладачами використовується метод «Прес», який має 

4 етапи: позиція (висловлення своєї думки «Я вважаю, що...»); її 

обґрунтування («Оскільки», «Тому що...»); приклад; висновки («Отже»). 

Метод сприяє розвиткові логічного мислення учнів, дає їм змогу «розкласти 

по логічним поличкам» певне питання і знайти на нього відповідь із 

доведенням своєї позиції. Може застосовуватись прийом «Свої приклади», 

коли викладач пропонує учням підібрати свої приклади до вивченої теми. 
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Рис. 1 Метод Прес 

На початку уроку доцільно використовується прийом «Відтягнута 

відгадка», коли подається цікавий факт з теми, що вивчається, а відповідь на 

нього буде знайдена під час роботи над новим матеріалом. Можна цей 

прийом застосувати і наприкінці уроку, щоб з цього розпочати наступне 

заняття. Наприклад: «Кого називають Кайдашевою сім'єю?» «Поясніть 

значення цього крилатого  вислову» або «Який нереалізований талант 

П.Тичини проявився в його віршах?». При закріпленні матеріалу доцільно 

використати метод «Коло думок». Наприклад, при вивченні роману «Маруся 

Чурай» Ліни Костенко ставлю таке проблемне питання:  «У людській моралі 

існує дві точки зору - життя для людей і життя для себе. Як ви гадаєте, на 

яких позиціях стоять Маруся і Гриць? Свою думку обґрунтуйте». Також 

використовую метод «Вільний мікрофон» - дискусію «Чи співчуваю я 

Грицеві?» Під час роботи над помилками, допущеними  учнями в письмових 

роботах, необхідно  добирати цікавий дидактичний матеріал. Наприклад, при 

вивченні мови я використовую завдання з культури мовлення (ненормативні 

дієприкметники замінити нормативними: працююча людина, друкуючий 
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пристрій); пояснити слово вживання, утворивши словосполучення або 

речення (образ - обличчя, вираз - вислів); відредагувати речення (Метод 

«Знайди помилку!») 

При вивченні матеріалу треба звертати увагу і на виконання учнями 

домашніх завдань. Щоб їх спонукати до цієї роботи,використовую 

«Домашній експеримент», наприклад, пропоную учням знайти помилки в 

ЗМІ, в рекламі тощо. Гарно зарекомендував себе і метод «Рекламна пауза». 

Для узагальнення і систематизації знань за кожною темою можна дати учням 

завдання виготовити  рекламний буклет, листівку, плакат тощо. Це також 

може бути реклама будь-якого  хімічного елементу, літературно-художнього 

напряму, фізичного явища. Дуже цікавим є прийом «Втрачена інформація». 

Він використовується для перевірки домашнього завдання. Якщо про це 

попередити учнів, вони будуть особливо уважно читати параграф. До дошки 

викликають учня, йому пропонують прочитати текст домашнього параграфа і 

відновити втрачену інформацію (викладач закриває кілька рядків папером, 

також можна закрити половину сторінки вздовж). Клас слідкує за 

підручником, оцінює знання учня. 

На уроках історії, літератур, іноземної мови, навіть при вивченні 

природничо-математичних дисциплін можна використати прийом «Відгадай, 

хто я?», коли учень чи викладач виступає від імені відомої особи, не 

називаючи її, а описуючи. Викладачі також можуть використовувати 

аналітичні запитання, диференційовані завдання, тестові завдання різних 

видів, які схожі на ті, на які учні відповідають при складанні ЗНО. Це є своє 

рідним тренінгом для учнів. Для формування  мовно-мовленнєвих 

компетентностей використовується метод проектів, метод «Застосуй на 

практиці» (написання числівників при складанні розписок, відмінювання 

прізвищ, написання заяв, пояснювальної, доповідної записок, автобіографії). 

Ефективною формою роботи є також залучення учнів до позаурочних заходів 

(олімпіад,  конкурсів тощо). 
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Взагалі на уроках суспільно-гуманітарних дисциплін 

використовуються такі методи і прийоми: аналіз конкретних ситуацій, метод 

інтерв'ю, «Прес», «Мікрофон», «Займи позицію», «Мозковий штурм», при 

якому всі учасники пропонують ідеї  щодо проблеми, вони всі записуються 

на дошці.  

 

Рис. 2 Метод «Мікрофон» 

Ідеї аналізуються, розвиваються групою, і діти вибирають ті, що 

допоможуть розв'язати проблему. Використовується робота в парах, в малих 

групах, метод «Незакінчене речення», «Дерево рішень» (клас ділиться на 2-4 

групи з однаковою кількістю учнів. Кожна група обговорює питання і робить 

записи на своєму «дереві» - аркуші ватману, потім групи міняються місцями і 

дописують на деревах сусідів свої ідеї. Використовується і метод 

«Акваріум», коли декілька учнів розігрують ситуацію, а інші спостерігають і 

аналізують. Доцільними є і методи «Зміна співрозмовника» (тренування 

питань-відповідей), «Алфавіт» - дозволяє повторити практично всю лексику 

або термінологію з певної теми. 

Коли матеріал уроку сухий, можна використати метод «Пошук 

інформації». Для малих груп розробляються питання, відповіді на які можна 

знайти в різних джерелах: у роздатковому матеріалі, довідниках, 
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підручниках, документах. Кожна група отримує своє питання. Визначається 

час на пошуки та аналіз інформації. Наприкінці уроку заслуховуються 

повідомлення від кожної групи, які потім повторюються і,можливо, 

розширюються всією групою. Отже, оцінювання навчальних досягнень учнів 

за умов застосування таких методів і прийомів повинно відбуватись у формі 

схвалення будь-яких, навіть щонайменших успіхів та зусиль учнів. Якщо ж 

треба додати критику, то треба починати з позитивних зауважень. 

Коригування неправильних відповідей та дій можливе лише у формі 

пропозицій діяти інакше: «Можлива інша відповідь», «Існує інша точка 

зору», «Можна сказати інакше», Тобто, передусім необхідно дати право 

самому учневі переглянути свій початковий варіант дій. 

Інтерактивне навчання включає наступні принципи, які сприяють 

новому освітньому процесу.  

 

Рис. 3 Принципи інтерактивного навчання 

Принцип активності. Означає, що для досягнення поставлених цілей 

кожен учень повинен брати активну участь у процесі спілкування та активно 
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взаємодіяти з іншими. Принцип відкритого зворотного зв’язку, сутність 

якого полягає в обов’язковому висловленні членом чи всіма членами групи 

думок, ідей чи заперечень щодо поставлених завдань. Саме завдяки 

активному використанню зворотного зв’язку учасники групи довідуються, як 

сприймаються іншими людьми їхня манера спілкування, стиль мислення, 

особливості поведінки. Завдяки цьому принципу відбувається корекція 

мовлення. Принцип експериментування припускає активний пошук учнями 

нових ідей та шляхів вирішення поставлених завдань. Цей принцип дуже 

важливий і як зразок стратегії поводження в реальному житті, і як поштовх 

до розвитку творчості й ініціативи особистості. Принцип рівності позицій. 

Він означає, що вчитель не прагне не нав’язувати учням своєї думки, а діє 

разом з ними. В свою чергу, учень має змогу побувати у ролі організатора, 

лідера. Принцип довіри в спілкуванні. Саме на це спрямовано спеціальну 

організацію групового простору в ході проведення занять: звичайно 

використовуваний у роботі прийом розташування учня і вчителя по колу 

обличчям один до одного, для того щоб змінити в учнів стереотипну 

установку і уявлення про те, як повинні проводитися й організовуватися 

заняття і яку роль у них повинен грати вчитель. 

Список використаної літератури 

1.  Л. Варзацька, Л. Кратасюк Інтерактивні методи навчання: лінгво - 

дидактичні засади // Дивослово // 2005- №5 

2. С.І. Осипенко, А.В. Іванов  Організація функціонального навчання у 

мережі навчально – методичних центрів цивільного захисту та 

життєдіяльності. Київ – 2007 . 

3. О.В. Придатко, А.Г. Ренкас Дослідження ефективності та аспекти 

впровадження інтерактивних засобів навчання в організацію 

навчального процесу. Збірник наукових праціь. Львів – 2010. 

 

 

 



80 

ПЛАНУВАННЯ РОБОТИ  МАЙСТРА ВИРОБНИЧОГО НАВЧАННЯ 

 

Начеса Олександр Павлович 

Заступник директора з виробництва 

Серед всіх педагогічних професій існує одна дуже-дуже особлива, яка 

вимагає не тільки знань в голові, а і професіоналізму в руках. Ці педагоги 

проводять уроки  не 45 хвилин як вчителі у школі, не 90 хвилин як викладачі 

в вищих навчальних закладах, а 6 академічних годин, то б то майже робочий 

день. Назва такої педагогічної професії – майстер виробничого навчання. 

 

 

Рис. 1 Урок виробничого навчання 

 

На початку формування професійно-технічної освіти на посадах 

майстрів виробничого навчання зазвичай працювали висококваліфіковані 

фахівці певної галузі, як правило, із середньо-спеціальною освітою. Сьогодні, 

враховуючи розвиток педагогічної науки, сучасних  технологій виробництва, 

змін у сфері послуг, сучасний майстер в/н – це передусім сучасний педагог, 

який є:  

 Компетентним професіоналом певної галузі; 

 Обізнаним з новітніми педагогічними технологіями; 
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 Вихователем; 

 Менеджером; 

 Обізнаним з комп’ютерними  технологіями; 

 Готовим до самоосвіти та удосконалення своїх знань. 

Крім того, майстер виробничого навчання повинен бути людиною з 

високими загальнолюдськими якостями, бо професійна освіта готує людину 

до виконання певних функцій, формує особистість кваліфікованого 

робітника, який в подальшому повинен гідно працювати в суспільстві. 

Діяльність майстра виробничого навчання, на мій погляд,  враховує 

п’ять основних складових: підготовка плануючої, облікової, звітної  

документації, навчальна робота, виховна робота, методична робота, 

організаційна робота. 

Більш детально про кожний з цих п’яти пунктів окремо. 

 Навчально-методичні документи майстра виробничого навчання. 

Згідно наказу № 419 Міністерства освіти та науки України щодо 

затвердження положення про організацію навчально-виробничого процесу у 

професійно-технічних навчальних закладах від 30 травня 2006 року 

основними навчально-методичними документами з планування навчально-

виробничого процесу майстра виробничого навчання є: робочий навчальний 

план  за  професією, робоча навчальна програма з професійно-практичної 

підготовки, що передбачена робочим навчальним планом, перелік навчально-

виробничих робіт з професії на семестр або курс навчання, який складається 

майстром виробничого навчання, погоджується старшим майстром, 

обговорюється методичними комісіями та затверджується заступником 

директора з НВР, план виробничого навчання групи на місяць, який 

складається майстром виробничого навчання у відповідності з робочою 

навчальною програмою та переліком навчально-виробничих робіт, 

погоджується зі старшим майстром та затверджується заступником 

директора з НВР, план уроку виробничого навчання є обов’язковим 

особистим документом, складається в довільній формі і має на меті 
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забезпечити педагогу найбільш ефективне проведення уроку, розклад занять.  

Крім того, основним документом фінансової звітності є журнал виробничого 

навчання. Також в папках з вищевказаною документацією у кожного майстра 

повинні обов’язково бути: освітньо-кваліфікаційні характеристики 

випускника згідно кваліфікацій, критерії оцінювання навчальних досягнень з 

професійно-практичної підготовки, детальна програма з виробничої 

практики, перелік кваліфікаційних пробних робіт, план майстерні на 

навчальний рік, норми часу на надання послуг або виготовлення виробів, 

паспорт КМЗ – документ, в якому зафіксована навчально-методична 

документація, навчальна та методична література та всі засоби навчання, 

необхідні для вивчення всіх вузлових питань програми виробничого 

навчання. 

Всі ми добре знаємо, що урок виробничого навчання передбачає не 

тільки знання, вміння та досвід майстра виробничого навчання, а й 

використання технічних засобів навчання, дидактичних матеріалів, 

навчальної літератури, тощо. Маю на увазі комплексне методичне 

забезпечення (КМЗ) професій. 

 

 

Рис. 2 Комплексне методичне забезпечення 
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КМЗ – це помічник для майстра на уроці виробничого навчання, і 

водночас постійна титанічна праця. Комплексне методичне забезпечення дає  

повне уявлення про забезпеченість навчально-методичними засобами процес 

навчання з певної професії. Проектування оптимального набору документації 

та засобів навчання здійснюється шляхом розробки паспорту комплексного 

методичного забезпечення. Отже, ми нарахували 14 пунктів документації та 

плюс КМЗ – вся ця навчально-плануюча документація повинна бути у 

майстра виробничого навчання на початок навчального року. П’ять з вище 

перерахованих 14 пунктів майстер майже не розробляє. Крокуємо далі ….. 

Навчальну роботу майстрів виробничого навчання можна розділити на два 

напрямки: підготовка до проведення уроків виробничого навчання, 

навчальна робота по професійно-практичній підготовці. Навчальна програма 

з виробничого навчання не догма, а визначення загального порядку подання 

та вивчення навчального матеріалу. Адже  процес навчання залежить від 

складу та рівню навчальної групи, від умов навчання, від оснащеності 

майстерні, розвитку новітніх технологій, професіоналізму  майстра. 

Враховуючи всі реальні умови і фактори, майстер може вносити певні зміни 

у логіку навчальної програми – і все це повинно робитися заздалегідь, саме в 

ході підготовки до навчального процесу. Крім того, при підготовці до уроку 

майстер виробничого навчання продумує не лише особисто свою навчально-

виховну роботу, а й майбутню роботу учнів, то б то планує очікувальні 

результати навчально-виробничої діяльності. Заключним етапом підготовки 

майстра до уроку є складання плану уроку, який служить робочим 

документом при його проведенні та складається в довільній формі.  

 Основним засобом виробничого навчання є продуктивна праця. Тому 

особливістю процесу виробничого навчання є пріоритет формування 

професійних умінь та навичок перед формуванням професійних знань. 

Знання є основою умінь, ось чому так важливо поєднання теоретичного 

навчання та виробничого. Мета виробничого навчання – формування основ 

професійної майстерності учнів в процесі навчання, бо досконала 
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майстерність приходить з часом, шляхом накопичення досвіду та самоосвіти. 

А основи професійної майстерності формуються продуктивною працею, за 

допомогою теоретичних знань, виготовляючи виріб, надаючи послуги.  

 Виховна та навчальна робота невід’ємно зв’язані між собою. 

Незалежно від того, як розглядає цей процес майстер, навчання постійно 

виховує. Це просто об’єктивна закономірність навчального процесу, у 

виховному відношенні нейтральним навчання бути не може. Виховна робота 

майстра складається з: планування виховної роботи; здійснення виховної 

роботи як з окремими учнями, так і з усією навчальною групою в процесі 

навчання та в позаурочний час; участь у проведенні загально училищних 

виховних заходах; здійснення індивідуальної виховної роботи; здійснення 

виховної роботи у гуртожитку; перевиховання і профілактика асоціальної 

поведінки; формування і розвиток професійно важливих і соціально-

значущих якостей особистості учнів. Виховна робота майстра виробничого 

навчання починається з вивчення особових справ учнів. Звичайно повну 

інформацію про учня, його характер і темперамент особові справи не дають, 

але старт для пізнання людини є.  

 

Рис. 3 Виховна робота 
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 Виховання – це перш за все живе слово педагога, звідси  крокують живі 

людські взаємостосунки із учнями, особистий приклад педагога, проведення 

різноманітних заходів, – але знов таки все це базується на живому слові 

педагога. Отже спілкування – основний метод виховного процесу майстра 

виробничого навчання. Для того, щоб достукатись до учнів потрібно 

говорити, говорити  переконливо, щиро, відверто, чуйно…..  так, щоб 

заціпило, дістало до души. Тому дуже часто, особливо у молодих майстрів, 

виникають питання: «що сказати, як сказати, казати чи ні, як переконати і 

т.д.». В даних ситуаціях потрібно звертатись до психолога, який на щастя 

передбачений в штатному розкладі. 

Особистість кожного учня завжди була і залишається в центрі уваги 

педагога, що є основою індивідуального підходу у вихованні. З власного 

досвіду стверджую, що індивідуальний підхід - найуспішніший та 

найефективніший засіб виховного процесу. Найбільше відкриваються та 

найкраще йдуть на контакт учні в індивідуальній бесіді, спілкуючись тет-а-

тет, при цьому розмова може бути на різні теми, не обов’язково про навчання   

Особливо багато питань виникає по учням сиротам. Для таких учнів майстер 

виробничого навчання і мама, і батько, і вихователь, і нянька, і педагог, і 

наставник. Тут виникає дуже багато питань, починаючи з особистої гігієни, 

продовжуючи побутом, навчанням, вихованням, особистим життям,  і 

закінчуючи працевлаштуванням на роботу. Не можна казати, що всі сироти 

проблемні, з важким характером, не бажають вчитись. Але дещо їх об’єднує і 

це відчутно – вони всі в дитячі роки недоотримали доброту, турботу, 

материнську любов. Звичайно повністю заповнити дану нішу педагоги не 

можуть, а надати частинку свого тепла, проявити турботу, вислухати, 

порадити – все це в наших силах. Виховна робота з учнями сиротами 

повинна проводитись в тандемі з психологом та соціальним педагогом, в 

такому випадку результат буде більш ефективним. 

І ще ми  маємо про професійне виховання, яке займає ведучу роль  

серед напрямків виховання в системі професійно-технічної освіти. 
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Особистою поведінкою, способом життя, своїми моральними якостями, 

професійними здобутками, ставленням до праці майстер в/н впливаєте на 

учнів.  Високоякісна, чітка і довершена робота майстра, звичайно, захоплює 

учнів, пробуджує в них інтерес та бажання оволодіти навичками професії. 

Нерідко саме професійна діяльність майстра виробничого навчання стає тим 

вирішальним фактором, на якому ґрунтується ставлення учнів не лише до 

обраної професії, а й до праці загалом. Інтелект, культуру поведінки, 

професійну майстерність і громадську активність майстра учні сприймають 

як своєрідний еталон.  Саме цей еталон виховує особистість та 

професіоналізм майбутніх робітників. 

 Методична робота - це заснована на досягненнях науки та передового 

досвіду система аналітичної, організаційної, діагностичної,  пошуково- 

дослідницької, науково-практичної, інформаційної  діяльності з метою 

удосконалення професійної компетентності педагогічних працівників та 

підвищення ефективності навчально-виховного процесу. Процес 

виробничого навчання включає взаємозв'язані компоненти: зміст навчання, 

діяльність майстра, діяльність учнів, форми і методи навчання, засоби 

навчання.  

 Всі ці компоненти в свою чергу невід’ємно зв’язані з методичними 

знаннями, адже педагог знаючи методику, досконало планує навчальний 

процес та має максимально ефективні результати. Методична робота майстра 

виробничого навчання включає: вивчення  стандартів, законодавчих 

документів в профтехосвіті; вивчення навчально-методичної літератури з  

педагогіки, психології, виховання, методики; вивчення передового 

педагогічного і професійного досвіду та впровадження його в навчальний 

процес; вивчення сучасних комп’ютерних технологій; самоосвіта, курсова 

підготовка, стажування на передових підприємствах, відвідування уроків 

досвідчених педагогів,  інше; підготовка інструкційно-технологічної 

документації, дидактичного матеріалу; створення комплексного методичного 

забезпечення з професії; напис методичних розробок, посібників, статей, 
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опис власного досвіду, проведення відкритих уроків, участь у училищних  

конкурсах та інше. 

 Організаційна робота – це різноманітна діяльність майстрів 

виробничого навчання, покликана навчальною, виховною, методичною 

роботою, фаховою майстерністю, суспільним життям групи,  навчального 

закладу,тощо. Напрямки організаційної роботи змінюються згідно вимог часу 

та обставин. Передбачити всі вкрай важко та і не потрібно, але ось деякі з 

них: участь в роботі педагогічних рад; участь в роботі методичної комісії та 

секції; участь у інструкційно-методичних нарадах; участь у педагогічних 

читаннях, семінарах, практикумах, «Школі педагогічної майстерності», 

майстер-класах; участь у обласних семінарах; відвідування відкритих уроків; 

спілкування з батьками, родичами (у сиріт); профорієнтаційна робота; участь 

в проведенні заходів навчального закладу, працевлаштування випускників, 

тощо. Як ви бачите, до організаційної робота належить вся та праця, яку 

виконує майстер виробничого навчання постійно та навіть не замислюючись, 

до якого напрямку роботи вона належить. Основними показниками роботи 

майстра виробничого навчання є: якісний показник професійної підготовки 

учнів, рівень працевлаштування учнів. Забезпечення якісних результатів у 

роботі з учнями належить безпосередньо майстру виробничого навчання. 
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ОХОРОНА ПРАЦІ ЯК ЕЛЕМЕНТ БЕЗПЕКИ У НАВЧАЛЬНОМУ 

ЗАКЛАДІ 

Семко Віктор Олександрович 

інженер з охорони праці 

Охорона праці навчального закладу включає низку заходів, 

спрямованих на забезпечення безпеки та здоров'я учнів, які виконують своє 

навчання. Охорона праці навчального закладу включає заходи, які 

спрямованих на забезпечення безпеки та здоров'я учнів визначених Законом 

про охорону праці. Існує також багато спеціалізованих галузевих та 

міжгалузевих законопроектів. Заходи безпеки та гігієни праці призначені для 

запобігання травмуванню учнів та усунення ситуацій, які можуть призвести 

до нещасних випадків. У той же час, набір вимог безпеки та необхідних 

заходів для різних галузей може сильно відрізнятися залежно від 

характеристик галузі. Загалом ми можемо виділити загальні вимоги. 

Пріоритетним залишається збереження життя і здоров’я учасників 

навчально-виховного процесу.  

 

Рис. 1 Вимоги охорони праці у навчальному закладі 

 

Сьогодення передбачає нові вимоги до професійного рівня педагога, 

який за обсягом і різнобічністю вирішуваних завдань повинен бути 

спеціалістом широкого профілю, володіти основами навчальних предметів, 
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інноваційними технологіями, хорошою психологічною і педагогічною 

підготовкою. Забезпечення здорових, безпечних умов навчально-виховного 

процесу, попередження травматизму його учасників буде успішним за умови 

змістовної і цілеспрямованої організації роботи з охорони праці та безпеки 

життєдіяльності, де адміністрація є наставником і створює таку систему 

управління охороною праці, коли кожен педагог прикладе максимум зусиль, 

аби насамперед через освіту впливати на умови збереження, зміцнення і 

відновлення здоров’я особистості. Технологія діяльності полягає в тому, що 

системний підхід до управління охороною праці та створення безпечних 

умов життєдіяльності учасників навчально-виховного процесу – це добре 

продумана, творча, дієва і результативна робота, один із найважливіших 

аспектів управління, спрямований на: 

- бездоганне виконання посадових обов’язків працівниками і правил для 

учнів, ознайомлення з принципами і способами захисту від 

небезпечних ситуацій у повсякденному житті та надзвичайних умовах, 

знання про юридичну відповідальність за порушення правопорядку; 

- навчання передбачення результатів своєї небезпечної поведінки на всіх 

етапах реального життя і праці; 

- профілактику шкідливих звичок, своєчасне прийняття рішень щодо 

запобігання їх; 

- формування розуміння критеріїв цінування здоров’я і життя як 

найважливішого, що є у людини. 

Результативністю та основною умовою ефективності досвіду є 

підвищення рівня відповідальності працівників професійно-технічних 

навчальних закладів, що виражається у ставленні до посадових обов’язків, 

виявленні максимум піклування про здоров’я та безпеку життєдіяльності як 

учнів, так і власну безпеку. Питання охорони праці і безпеки життєдіяльності 

дедалі серйозніше звучать сьогодні в організації навчально-виховного 

процесу професійно-технічних навчальних закладів, адже дотримання 
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встановлених норм з охорони праці – це одна з найважливіших складових 

ефективної діяльності. Сьогодення акцентує увагу на безпечності умов під 

час проведення навчально-виховних занять, вживанні конкретних заходів 

щодо збереження здоров’я та життя всіх учасників навчально-виховного 

процесу. Не секрет, що робота навчального закладу не може бути 

високоефективною, якщо на першому місці не стоятиме питання створення 

умов та виконання посадових обов’язків, спрямованих на збереження як 

власного життя і здоров’я працівників закладу, так і життя та здоров’я дітей. 

Кожен досвідчений педагог розуміє, що сьогодні слід докладати максимум 

зусиль, аби насамперед через систему освіти впливати на умови збереження, 

зміцнення і відновлення здоров’я особистості. Для цього у кожному 

навчальному закладі, в першу чергу, повинні бути створені умови, належна 

матеріально-технічна база, чого, на превеликий жаль, бракує. 

Організація роботи з охорони праці передбачає підготовку, прийняття 

та реалізацію завдань щодо здійснення організаційних, технічних, санітарно-

гігієнічних та лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на 

збереження життя і здоров’я всіх учасників навчально-виховного процесу. 

Плануючи організацію роботи з охорони праці слід звертати увагу на 

матеріально-технічне забезпечення закладу, використання обладнання в 

технологічних процесах; стан безпеки приміщень і споруд закладу; випадки 

травматизму, професійних захворювань, причини їх виникнення; умови 

праці, навчання учасників навчально-виховного процесу, враховувати 

можливі потенційні небезпеки техногенного характеру, надзвичайні ситуації. 

Відповідно до проаналізованих умов та встановлених вимог необхідно 

розробляти документацію з питань дотримання норм техніки безпеки та 

охорони праці, постійно передбачати роботу з навчання учасників навчально-

виховного процесу, дотримання безпечних умов праці, відпрацьовувати 

систему роботи та контролю за дотриманням вимог безпечного навчання і 

виховання учнів. Планування роботи з охорони праці передбачає на основі 
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аналізу та контролю діяльності навчального закладу складання річного 

плану, в якому визначаються такі заходи: навчання та перевірка знань 

працівників з охорони праці; проведення інструктажів, розробка, 

періодичний перегляд посадових інструкцій; внутрішній контроль; 

профілактичні та інші організаційні заходи, що спрямовані на підвищення 

рівня безпеки учасників навчально-виховного процесу; визначенні потреби у 

новому обладнанні, матеріально-технічних засобах безпеки та санітарно-

побутовому обслуговуванні. 

 

Рис. 2 Види Інструктажів з охорони праці 

Перелік необхідних документів, матеріалів для організації роботи з 

охорони праці: організаційні документи; облікова документація; 

інформаційні матеріали, стенди; посадові інструкції працівників. Згідно з 

установленими вимогами законодавства з охорони праці та з метою 

систематичного їх виконання необхідно розробляти та затверджувати 

посадові інструкції. Діяльність кожного підрозділу (навчального кабінету 
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тощо) професійно-технічного навчального закладу регламентується 

відповідними Положеннями, затвердженими наказами Міністерства освіти і 

науки України, наказами керівника закладу, в їх роботі передбачаються 

заходи з безпеки життєдіяльності, що обліковуються в планах роботи 

кабінету, класного керівника і мають відповідне нормативне забезпечення. 

Особливу увагу в організації роботи з охорони праці слід приділяти 

інструктажам. Організація роботи з охорони праці проводиться відповідно до 

сформованих планів, супроводжується виданням відповідних наказів, 

розпорядчих документів. Наказ видають на виконання законів, постанов 

уряду, наказів та рекомендацій вищих органів управління освітою, планів 

роботи навчального закладу. 

У навчальному закладі необхідно контролювати забезпечення 

безпечних умов організації навчально-виховного процесу на заняттях хімії, 

фізики, курсу «Захист Вітчизни», фізичної культури, трудового навчання, 

інформатики; стан дотримання протипожежних вимог; діяльність класних 

керівників щодо запобігання нещасним випадкам; ведення класних журналів, 

оформлення відповідних бесід, інструктажів з учнями; дотримання 

Державних санітарних правил і норм влаштування, утримання закладів 

освіти. Згідно з програмою Міністерства освіти і науки України найвища 

цінність суспільства – людина, її життя і здоров’я. Як правило, фактори, що 

негативно впливають на її стан, породжуються самою людиною: її 

діяльністю, необачним поводженням з природою, науково-технічним 

прогресом. У навчальному закладі особа готується до повноцінного життя в 

умовах існуючого в Україні рівня безпеки, а, значить, її необхідно навчити 

запобігати нещасним випадкам через формування активної соціальної позиції 

щодо власної безпеки та безпеки оточуючих, розвинути практичні навички із 

самозахисту в умовах зростаючого психологічного навантаження, 

забезпечити нормальний та здоровий спосіб життя в умовах нашої суворої 

дійсності. Педагогічний колектив навчального закладу повинен з великою 
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відповідальністю ставитися до питання охорони праці і безпеки 

життєдіяльності. Незважаючи на низький рівень матеріально-технічного 

забезпечення, враховуючи особливі умови існування навчального закладу, 

кожному слід збалансовано усвідомлювати права і відповідально виконувати 

свої обов’язки, власним прикладом навчати і виховувати підростаюче 

покоління. За допомогою єдиних педагогічних вимог та порозумінь з 

активом батьків слід прагнути виконання учнівських правил поведінки у 

навчальному закладі і в громадських місцях, адже відповідальне ставлення до 

своїх обов’язків – запорука уникнення нещасних випадків. Отже, організація 

роботи з охорони праці у професійно-технічних навчальних закладах 

повинна сприяти створенню належних умов для всіх працівників; ретельно 

продумати план роботи, спільно виховувати здорове покоління, бо саме від 

нього значною мірою залежить стан продуктивних сил країни.  
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ІННОВАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ ТА УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ 

ПРОФЕСІЙНО – ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 

Зарецька Євгенія Василівна 

методист ДПТНЗ «Дніпровський центр професійно-технічної освіти» 

 

Інновація -  це осмислене привнесення нових  елементів, що допомагає 

змінювати саму освітню  ситуацію. 

М. Поташник 

Інновації є носіями нововведення, засобами доставки змін в 

поновлювану систему. Інновації без нововведення беззмістовні. Але і 

нововведення без інновації - це тільки абстрактна, суто теоретична 

можливість поліпшити стан справ. Керуючі нововведення і інновації 

включають різні життєві цикли і логічні структури. Інновації в циклі свого 

розвитку мають певні стадії: зародження ідеї, цілей покладання, розробка ідеї 

нового, реалізація нового, поширення і рутинізація (відмирання). Життєві 

стадії інновацій тісно пов'язані зі стадіями розвитку колективу, який освоює 

нове. Сукупність окремих управлінських інновацій утворює загальний 

інноваційний процес в управлінні школою, який в свою чергу є складовою 

частиною ще більш широкого інноваційного процесу в системі професійно – 

технічної освіти. 

Інноваційний процес - це сукупність окремих інновацій (нововведень), 

кожна (кожне) з яких розуміється як окремий, приватний інноваційний 

процес. І саме цим процесом необхідно керувати керівнику школи. В умовах 

інноваційного режиму йде активний процес особистісного самовизначення як 

учнів, так і педагогів. Це відбивається на характері взаємин людей. 

Результатом інноваційних процесів є використання як теоретичних, так і 

практичних нововведень. Учитель може виступати в якості учасника, 

розробника, дослідника, користувача і пропагандиста інноваційних процесів. 

Управління ними забезпечує цілеспрямований відбір, оцінку та використання 
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в професійній діяльності нових концепцій, теорій, ідей, технологій, методик, 

передового педагогічного досвіду. 

 

Рис. 1 Інноваційний розвиток 

Необхідність в інноваційній спрямованості педагогічної діяльності в 

сучасних умовах розвитку суспільства, культури і освіти визначається 

низкою обставин: 

- оновленням системи освіти, методології і технології організації 

навчально-виховного процесу; 

- посиленням гуманітаризації змісту освіти; 

- безперервним зміною обсягу навчальних дисциплін; 

- введенням нових навчальних предметів, які вимагають постійного 

пошуку нових організаційних форм і технологій навчання; 

- зміною характеру відносини вчителів до самого факту освоєння і 

застосування педагогічних нововведень; 
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- входженням загальноосвітніх навчальних закладів в ринкові 

відносини; 

- створенням нових типів навчальних закладів, в тому числі і 

недержавних. 

У реальній практиці характер інноваційних процесів визначається 

вмістом передбачуваних результатів, ступенем складності та новизни 

впроваджуваних пропозицій, а також ступенем готовності вчителів-практиків 

до інноваційної діяльності. При управлінні інноваційними процесами в 

навчанні з урахуванням прогнозу кінцевих результатів основна частина цих 

дій обговорюється колегіально. Найбільші заходи програмної інноваційної 

діяльності розробляються груповим методом. У конкретній програмі 

визначають вихідну позицію діяльності кожного члена колективу, 

прогнозують остаточний результат діяльності, визначають час для 

досягнення наміченої мети, забезпечують поліпшення існуючих умов. 

 

Рис. 2 Шляхи реалізації інноваційних технологій 
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При управлінні інноваційними процесами у професійно – технічній 

освіті важливе місце займає контроль за результатами. Призначенням і 

завданнями контролю є: 

а) аналітична оцінка досягнутих результатів, відповідні висновки для 

проведення роботи з регулювання процесу освітньої діяльності; 

б) оцінка діяльності всіх учасників інноваційного процесу, їх конкретних 

результатів і відповідні висновки для корекції поведінки і діяльності 

колективу; 

в) оцінка результатів управління інноваціями відповідно до комплексно-

цільовою програмою і відповідні висновки з регулювання керуючих 

впливів; 

г) формування каналів прямого і зворотного зв'язку для інформування та 

стимулювання учасників інноваційного процесу. 

Процес оновлення систем управління в професійно – технічному 

навчальному закладі багато в чому залежить від інтенсивності, 

цілеспрямованості, змісту інноваційних процесів в ньому, а також в інших 

освітніх установах. 

Найбільш значущими для розвитку управління вважають такі тенденції: 

1) об'єктивне ускладнення потреб соціального середовища і самих 

професійно – технічних закладів в новому характері управління; 

2) зростання вимог до якості управлінської діяльності в професійно – 

технічному закладі; 

3) поява нових сприятливих можливостей здійснення ефективного 

управління; 
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4) розвиток систем управління. 

Вищеназвані тенденції призводять до інноваційних процесів в системах 

внутрішнього управління. Перерахуємо їх: 

- перехід до особистісно-орієнтованого навчання; 

- включення в число підстав для побудови моделей освітніх установ 

національних і релігійних цінностей; 

- орієнтація на демократичний, гуманістичний підхід в управлінні; 

- облік конкретного соціального замовлення; 

- підготовка програм і концепцій розвитку професійно – технічних 

закладів. 

Успіх навчально-виробничого процесу у професійно – технічних 

закладах та ефективність кожного навчального курсу, як його складової 

структури багато в чому покладається на майстра виробничого навчання, 

його рівня підготовки, кваліфікацію до навчання. 

Основними завданнями майстра промислового навчання є: 

• оптимізація виробничих навчальних курсів у навчальних майстернях; 

• прийняти інноваційні методи навчання; 

• впроваджувати інноваційні технології виробництва в освітні та 

виробничі процеси. 

На уроках виробничого навчання використовується більшість 

інноваційних технологій. Це уроки-ігри, уроки-екскурсії, творчі лабораторії 

майстрів, майстер-класи, круглі столи, роботи за проектними методиками для 

здійснення пошуково-дослідницької діяльності учнів. Новим явищем стало 

виділення в складі управлінських функцій спеціальних функцій розвитку і 

управління інноваційними процесами. Посилився увагу до розгорнутому 
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аналізу своїх досягнень на всіх послідовних етапах її розвитку зі спеціальним 

виявленням конкурентних переваг. Майстер виробничого навчання з 

використанням інноваційних методик навчання забезпечує новітні освітні 

технології - це не лише доступ до знань, а й їх інноваційне ставлення 

допомагає формувати та виховувати освічених, креативних, кваліфікованих 

працівників з професійними навичками. 

Уроки виробничого навчання під час теоретичного навчання це знання 

про роботу і експлуатацію обладнання, механізмів, властивості матеріалів, 

продуктів тощо. Найкращий результат досягається тоді, коли відображається 

зв’язок із загальноосвітніми та спеціальними дисциплінами це забезпечує 

цілеспрямоване вивчення навчальних дисциплін, що являють собою 

фундамент успішного оволодіння професією. Значного поширення у нашому 

навчальному закладі набули інноваційні уроки, які мають стандартну, гнучку 

структуру і орієнтовані на зростання інтересу учнів до навчання та 

підвищення їх фахового рівня. Ринкової економіка сучасного робітника 

повинна відповідати цілій низці вимог, під впливом яких вона спрямовується 

на розвиток вміння: самостійно оновлювати і виконувати знання, ставити 

завдання, творчо мислити, приймати оригінальні рішення в нестандартних 

ситуаціях, бути соціально-активною особистістю тощо. Тому головним 

завданням професійно-технічної освіти є якісна професійна підготовка 

кваліфікованих робітників для різних галузей економіки з урахуванням 

потреб ринку, що забезпечується впровадженням інноваційних технологій 

навчання, та застосування сучасних виробничих технологій у професійній 

підготовці робітничих кадрів. Сучасна економіка вимагає від професійної 

освіти підготовки конкурентоспроможного фахівця, самостійного, 

ініціативного захищеного та мобільного на ринку праці. 

Інноваційна технологія навчання вимагає не лише здобуття знань, а й 

інноваційного ставлення до них сприяє формуванню та вихованню добре 

освічених, інноваційних, професійних людей. Розвиток кваліфікованих 
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технічних працівників, якими стають учні їх поведінка, активне життя, 

цілеспрямованість, впевненість, вміння повною мірою використовуйте 

внутрішні необхідно  використовувати для формування нашого суспільства в 

цілому. Інноваційні технології навчання – це шлях до підвищення якості 

професійної освіти, зацікавленості учнів у навчанні. Інновації формують 

внутрішню мотивацію до активного сприйняття, засвоювання та передачі 

інформації формують активну розумову діяльність учнів  
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ВИКОРИСТАННЯ РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ 

ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ 

 

Плошенко Олександра Олександрівна 

викладач історії 

ДПТНЗ «Дніпровський центр професійно-технічної освіти» 

 

Актуальність проблеми формування критичного мислення зумовлена 

тим, що технологічний і соціальний прогрес вимагає умінь швидко 

адаптуватися до сучасних вимог суспільства,аналізувати, змінюватися і 

вдосконалюватися на основі самостійно набутих знань, знаходити шляхи 

розв’язання професійних і соціальних завдань у будь-яких нестандартних 

ситуаціях. Рівень комп’ютеризації суспільства ХХI століття робить безкрайнє 

інформаційне поле доступним кожному. Без перебільшення можна сказати, 

що вміння своєчасно отримувати необхідну інформацію для прийняття, після 

її обробки та аналізу, відповідного рішення - ключ до успіху в кар’єрі та 

житті сучасної людини. На перший план виходить завдання розвитку 

критичності мислення. Зараз необхідно не тільки оволодіти інформацією, а й 

критично її оцінити, осмислити, застосувати. Зіштовхуючись із новою 

інформацією, здобувачі освіти і повинні вміти розглядати нові ідеї вдумливо, 

критично, з різних точок зору, робити висновки щодо точності й цінності 

інформації.  Навчати здобувачі освіти так, щоб у них розвивалося критичне 

мислення, важче, ніж просто повідомляти їм окремі факти й закономірності. 

Наприклад, для розвитку вміння обґрунтовувати свої висновки й рішення 

викладачу необхідно зацікавити здобувачів освіти незвичайними завданнями 

та матеріалами. 

Критичне мислення – система суджень, що допомагає розглядати події, 

робити висновки і давати оцінку подіям, аналізувати їх. 

Можна сказати, що критичне мислення – це спосіб пізнання світу через 

безупинний процес аналізу та самоаналізу, самопізнання і 

самовдосконалення. 
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Критичне мислення – складне й багаторівневе явище. Мислити 

критично означає вільно використовувати розумові стратегії та операції 

високого рівня для формулювання  обґрунтованих висновків і оцінок, 

прийняття рішень. На думку відомого фахівця з цієї проблеми М. Ліпмана, 

критичне мислення є «вміле відповідальне мислення, що дозволяє людині 

формулювати надійні вірогідні судження, оскільки воно: а) засновується на 

певних критеріях; б) є таким, що самокоректується; в) випливає з 

конкретного контексту». Критичне мислення зовсім не означає негативності 

суджень або необґрунтованості критики. Це зважений і вдумливий розгляд 

різних, а часом і протилежних підходів і розумінь проблеми з метою 

прийняття обґрунтованих рішень та формулювання оцінок. Термін 

«критичне» в такому контексті найбільш адекватний слову «аналітичне». 

Аналіз зарубіжних та вітчизняних досліджень показує, що єдиного 

визначення цього виду мислення не існує. Д.Дьюї трактував критичне 

мислення як складну, пов’язану зі вчинками людини діяльність, що захоплює 

людину повністю. Сучасні дослідники Д.Х. Кларк та А.У.Бідл визначають 

критичне мислення як процес, за допомогою якого розум опрацьовує 

інформацію з метою осягнення або продукування ідей або розв’язання 

проблеми. На думку Б. Бейера, критичне мислення - це спосіб оцінки 

автентичності, цінності або точності чогось. 

З педагогічної точки зору критичне мислення – це комплекс мислених 

операцій, що характеризується  здатністю людини: аналізувати, порівнювати,  

синтезувати, оцінювати інформацію з будь-яких джерел, бачити 

проблеми,ставити запитання; висувати гіпотези та оцінювати альтернативи; 

робити свідомий вибір,приймати рішення та обґрунтовувати його. 

Доцільно використовувати елементи критичного мислення на уроках 

історії. Вивчення історії включає набагато більше, ніж пасивне  засвоєння 

фактів, дат, імен, подій. Історія є процесом мислення, що спирається на 

свідчення минулих років. При правильному викладанні історія розвиває 

уміння аналізу та оцінки. 
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Рис. 1 Взаємодію критичного мислення учень - учитель 

Отже, критичне мислення привчає здобувачів освіти до самостійності, 

творчості, толерантності, вчить ставити запитання і шукати на них відповіді, 

привчає до переконливої аргументації, вчить відокремлювати факти від 

суджень. 

Орієнтація критичного мислення спочатку передбачає будь-яки 

роздуми над думкою або повне відмовлення від оцінювання переконань: 

кожен учень повинен скласти власну думку про явище в межах курсу, не 

враховуючи жодних повноважень. Слід також пам’ятати, що критичне 

мислення завжди розмовне, тобто, головним чином, воно передбачає 

дискусію між учнями. Під час дискусійного процесу визначте рівень 

мислення, визначте та обговоріть життєві ситуації та оцініть процес 

мислення в цілому. 
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Рис. 2 Навички критично мислячої людини 

 

У літературі з психології та педагогіки названо чотири етапи 

формування критичного мислення для студентів (М. Векслер, А. В. Тягло, Т. 

С. Воропай). 

Перший етап - це реалізація знань, пробудження інтересу до предмета 

та визначення мети вивчення конкретних матеріалів. 

Другий етап - розуміння нової інформації, критичне читання та 

написання. 

Третій етап - рефлексія чи рефлексія, формування особистого погляду 

на підручник. 

Четвертий крок - узагальнити та оцінити інформацію (проблеми), 

визначити рішення та знайти свої здібності. 

Управляючи процесом навчання, викладачі не лише стають каналами 

спілкування. Критичне мислення вимагає від людей розуміння та міркування, 

щоб люди знали, що думають. У будь-якому випадку учні повинні навчитися 
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усвідомлювати, що вони означають і розуміти. Часто вони не активують свої 

попередні знання досить добре, щоб зрозуміти нову інформацію. Недостатня 

активізація попередніх знань може заплутати учнів новим матеріалом, що 

ускладнює подальше вивчення. Для того, щоб навчитися критичному 

мисленню, учням потрібно усвідомлювати те, що вони знають. 

Рефлексивний та критичний аналіз вимагає ретельного, творчого 

розгляду нових знань та вміння адаптувати нові знання до відомих знань; та 

як змінити ці знання, щоб врахувати нову інформацію. Це активний процес, 

який потребує час, увагу та бажання вдосконалення. Зазвичай це не 

відбувається спонтанно. Учням слід надати достатньо часу для оновлення 

своїх попередніх знань та забезпечення їх систематичної участі. 

Для стимулювання критичного мислення вчителі повинні: 

- виділити час та надати можливості для критичних програм мислення 

нехай студенти вільно думають; 

- мати різні ідеї та думки; 

- приймати активну участь у навчальному процесі; 

- створити лояльну атмосферу підтримки учнів; 

- оцінювати критичне мислення учнів. 

Критичне мислення часто називають «спрямованим мисленням», тому 

що воно спрямоване на одержання бажаного результату. Професор Девід 

Клустер дає найбільш зрозуміле і корисне для вчителів визначення 

критичного мислення. Він називає п’ять складових критичного мислення: 

1. Критичне мислення – мислення самостійне. Ніхто не може думати 

за нас. Ми формулюємо свої ідеї, оцінки й переконання винятково самі й 

для самих себе. Для того, щоб сформувати власну думку про літератора, 

недостатньо знати біографію цієї особистості, недостатньо розуміти 

значення її діяльності, висловлене тим або іншим митцем. Необхідно мати 

навички критичного мислення. І критично мисляча людина не зобов’язана 

бути зовсім оригінальною. Вона може поділяти чиюсь точку зору, ідею або 
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переконання. Але головне, щоб кожний сам вирішував, що йому думати, і 

міг сформулювати свої думки. Мислити критично можна в будь-якому віці, 

навіть малята здатні думати критично і цілком самостійно. Самостійність – 

перша і найважливіша ознака критичного мислення. 

2. Інформація є відправним, а не кінцевим пунктом критичного 

мислення. Знання створює базу, без якої людина не може мислити 

критично. Щоб висловити складну думку, потрібно переробити гору 

фактів, ідей, теорій, концепцій. На уроках учні самі починають розуміти: 

для того щоб навчитися мислити на більш високому рівні, потрібно мати 

знання. Завдяки критичному мисленню процес пізнання стає осмисленим, 

безперервним і продуктивним. 

3. Критичне мислення починається з постановки питань і з’ясування 

проблем, які потрібно розв’язати. Люди допитливі у своїй природі. Ми 

помічаємо щось нове і хочемо довідатися, що це таке. «Жити – означає 

мати проблеми, а розв’язувати їх – означає зростати інтелектуально». 

4. Критичне мислення прагне до переконливої аргументації. Критично 

мисляча людина може знайти власне розв’язання проблеми й обґрунтувати 

його розумними доказами. Вона усвідомлює, що можливі й інші розв’язання 

тієї ж проблеми, але може довести, що її розв’язання є оптимальним. 

5. Критичне мислення – це мислення соціальне. Особлива думка 

перевіряється й удосконалюється, коли нею діляться з іншими. Коли ми 

дискутуємо, сперечаємося, обмінюємося думками з іншими людьми, ми 

уточнюємо й поглиблюємо свою власну позицію. Тому для формування в 

учнів навичок критичного мислення необхідно використовувати 

інтерактивні методи: парну й групову роботу, дискусії й дебати, проекти й 

письмові роботи. 

Найкращим видом навчальної діяльності, в якій формуються навички 

критичного мислення, є письмова робота. У написанні процес мислення 
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стає видимим. Той, хто пише, завжди активний. Він завжди висловлює на 

папері свої думки і вишикує аргументацію для їх підкріплення. Письмова 

робота містить у собі пошук розв’язання якоїсь проблеми й пропонує його 

читачам. Крім того, письмова робота носить соціальний характер, оскільки 

той, хто пише, завжди орієнтується на читача. Для дітей письмо – 

найважча робота, як і для дорослих. Всі п’ять складових педагогічного 

визначення критичного мислення можуть утілюватися в різних видах 

навчальної діяльності. 

І на завершення хотілося б зауважити, що розвиток критичного 

мислення є не лише освітнім завданням, а й суспільною необхідністю. Адже 

відповідально ставитися до прийняття рішень, об’єктивно оцінювати 

ситуацію, бути толерантним може лише громадянин, який вміє критично 

мислити. 
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